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िᮧिल᭥स ᳯरᮨेशर ᮧोᮕाम 2020 : टे᭭ट 8 
 
 
1.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. सकल घरेलू उȋाद के Ůितशत के ŝप मŐ 
भारत के ʩापाįरक माल का िनयाŊत वषŊ 
1991 के बाद लगातार बढ़ रहा है। 

2. सकल घरेलू उȋाद के Ůितशत के ŝप मŐ 
भारत का ʩापाįरक िनयाŊत वैिʷक औसत 
के लगभग समान रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1     
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न ही 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वैिʷक ʩापाįरक (माल) िनयाŊतो ं मŐ भारत 
की िहˣेदारी 13.2% Ůित वषŊ की दर से 
बढ़ी है और यह वषŊ 1991 मŐ 0.6% से 
बढ़कर 2018 मŐ 1.7% हो गई है।       

 हालाँिक सकल घरेलू उȋाद के % के ŝप 
मŐ भारत का ʩापाįरक िनयाŊत वैिʷक 
औसत की तुलना मŐ लगातार बढ़ नही ंरहा 
है, बİʋ कुछ वषŘ से िगरावट की Ůवृिȅ 
दशाŊ रहा है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 सकल घरेलू उȋाद के % के ŝप मŐ भारत 
के िलये ʩापाįरक िनयाŊत वैिʷक औसत की 
तुलना मŐ एक महȇपूणŊ अंतर से िनरंतर 
नीचे रहा है। अतः कथन 2 सही नही ं
है।       

           िचũ: भारत बनाम िवʷ, सकल घरेलू उȋाद 
मŐ िनयाŊतो ंकी िहˣेदारी 

 
2. 'रा Ō̓ ीय तकनीकी व˓ िमशन' के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. िमशन का उȞेʴ भारत को तकनीकी व˓ 

के Ɨेũ मŐ वैिʷक अŤणी देश के ŝप मŐ 
̾थािपत करना है। 

2. यह कृिष, बागवानी और जलीय कृिष Ɨेũो ंमŐ 
उȋादकता बढ़ाने मŐ सहायक हो सकता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1     
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय बजट 2020-2021 मŐ रा Ō̓ ीय 
तकनीकी व˓ िमशन (National 
Technical Textiles Mission) का Ůˑाव 
िकया गया है िजसे 1480 करोड़ Ŝपए के 
अनुमािनत पįरʩय से चार वषŊ की अविध 
(2020-21 से 2023-24) मŐ कायाŊİɋत 
िकया जाएगा। िमशन का उȞेʴ भारत को 
तकनीकी व˓ के Ɨेũ मŐ वैिʷक अŤणी देश 
के ŝप मŐ ̾थािपत करना है। अतः कथन 1 
सही है। 

 तकनीकी व˓ ऐसी सामŤी और उȋाद हœ 
िजɎŐ मुƥ ŝप से उनकी सौंदयŊपरक 
िवशेषताओ ंके बजाय उनके तकनीकी गुणो ं
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एवं कायाŊȏक आवʴकताओ ं के िलये 
िविनिमŊत िकया जाता है। 

 तकनीकी व˓ो ं के उपयोग के दायरे मŐ 
कृिष-व˓, िचिकȖा व˓, भू-व˓, सुरƗा-
व˓, औȨोिगक-व˓, खेल-व˓ और कई 
अɊ उपयोग जैसे अनुŮयोगो ं की एक 
िवˑृत Şंखला शािमल है। 

o तकनीकी व˓ो ं के उपयोग से 
कृिष, बागवानी और जलीय कृिष 
Ɨेũो ंकी उȋादकता मŐ वृİȠ, सैɊ, 
अȠŊ-सैɊ, पुिलस एवं सुरƗा बलो ं
हेतु बेहतर सुरƗा सुिवधाएँ, 
राजमागŘ, रेलवे, बंदरगाहो ं और 
हवाई अǭो ंके िलये अिधक Ůबल व 
सशƅ पįरवहन अवसंरचना और 
आम लोगो ं के िलये ˢǅता व 
ˢा˖ की İ̾थित मŐ सुधार जैसे 
कई लाभ Ůाɑ होंगे। अतः कथन 
2 सही है। 

3. कŐ ū और राǛ सरकारो ंके सामािजक सेवा ʩय 
के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये:  

1. वषŊ 2019-20 मŐ सामािजक सेवाओ ंपर ʩय 
कुल बजटीय ʩय के एक-चौथाई से अिधक 
है। 

2. िशƗा को सभी सामािजक सेवाओ ं मŐ 
सवाŊिधक आवंटन Ůाɑ होता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2    
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ū और राǛो ंȪारा सकल घरेलू उȋाद के 
अनुपात के ŝप मŐ सामािजक सेवाओ ं
(िशƗा, ˢा˖ एवं अɊ) पर होने वाले ʩय 
मŐ वषŊ 2014-15 से वषŊ 2019-20 (बजट 
Ůाſलन) की अविध के दौरान 1.5% की 
वृİȠ Šई और यह 6.2% से बढ़कर 7.7% 
हो गया। 

o कुल बजटीय ʩय मŐ से सामािजक 
सेवाओ ं पर Šए ʩय का िहˣा 
2014-15 मŐ 23.4% से बढ़कर 
2019-20 मŐ 26% हो गया। अतः 
कथन 1 सही है। 

 इस अविध के दौरान सभी सामािजक Ɨेũो ं
के ʩय मŐ वृİȠ देखी गई। िशƗा के िलये 
यह ʩय वषŊ 2014-15 मŐ 2.8% से बढ़कर 
वषŊ 2019-20 मŐ 3.1% और ˢा˖ के 
िलये 1.2% से बढ़कर 1.6% हो गया। 

o Ůˑुत तािलका के अनुसार िशƗा 
को कुल सामािजक ʩय का 
40.7% आवंटन Ůाɑ Šआ जो 
अɊ सेवाओ ं से अिधक है। अतः 
कथन 2 सही है।  

 

 
 
4. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. सकल मूʞ संवȠŊन मŐ सेवा Ɨेũ का 
योगदान 50% से भी कम है। 

2. सेवा Ɨेũ को कुल ŮȑƗ िवदेशी िनवेश 
(FDI) अंतवाŊह का 50% से अिधक भाग 
Ůाɑ होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय अथŊʩव̾था मŐ सेवा Ɨेũ का महȇ 
लगातार बढ़ रहा है और सकल संवȠŊन 
मूʞ एवं सकल संवȠŊन मूʞ वृİȠ मŐ 
इसका िहˣा 55% है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै।       

 सेवा Ɨेũ भारत मŐ कुल FDI अंतवाŊह के दो-
ितहाई को आकिषŊत करता है और कुल 
िनयाŊत मŐ इसकी िहˣेदारी लगभग 38% 
है। अतः कथन 2 सही है।       

 वतŊमान मŐ 33 राǛो ं और कŐ ū शािसत 
Ůदेशो ं मŐ से 15 राǛो ं मŐ सेवा Ɨेũ की 
िहˣेदारी सकल संवȠŊन मूʞ के 50% से 
अिधक है और िदʟी एवं चंडीगढ़ मŐ यह 
80% से भी अिधक है। 

5.  आिधकाįरक सांİƥकी पर नई रा Ō̓ ीय नीित के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह आँकड़ो ं के संकलन, एकीकृत सूचना 
पोटŊल और समयबȠ तरीके से सूचनाओ ंके 
Ůसार के िलये एक रोड-मैप Ůˑुत करती 
है। 

2. यह रा Ō̓ ीय सांİƥकी आयोग की िसफाįरशो ं
और आिधकाįरक सांİƥकी पर संयुƅ रा Ō̓  
के मूलभूत िसȠांतो ंपर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1     
b. केवल 2   
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय बजट 2020-21 मŐ इस बात पर 
Ůकाश डाला गया है िक आिधकाįरक 
सांİƥकी पर Ůˑािवत नई रा Ō̓ ीय नीित 
कृिũम बुİȠमȅा (AI) सिहत नवीनतम 
ŮौȨोिगकी का उपयोग करेगी। 

o आिधकाįरक सांİƥकी पर नई 
रा Ō̓ ीय नीित तेज़ी से जिटल होती 

अथŊʩव̾था की समयबȠ िनगरानी 
के िलये नवीनतम ŮौȨोिगकी का 
उपयोग करेगी। 

 यह आँकड़ो ंके संकलन, एकीकृत सूचना 
पोटŊल और समयबȠ तरीके से सूचनाओ ंके 
Ůसार के िलये एक रोड-मैप भी Ůˑुत 
करती है। अतः कथन 1 सही है। 

 यह रा Ō̓ ीय सांİƥकीय आयोग (National 
Statistical Commission) की िसफाįरशो ं
और आिधकाįरक सांİƥकी पर संयुƅ रा Ō̓  
के मूलभूत िसȠांतो ं(United Nations 
Fundamental Principles of Official 
Statistics) पर आधाįरत है। अतः कथन 2 
सही है।  

6.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. पयŊटन Ɨेũ से िवदेशी मुūा अजŊन मŐ वषŊ 

2018-19 मŐ कमी आई है। 
2. अंतराŊ Ō̓ ीय पयŊटक आगमन के संदभŊ मŐ 

भारत िवʷ के शीषŊ दस देशो ंमŐ शािमल है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 पयŊटन Ɨेũ सकल घरेलू उȋाद, िवदेशी मुūा 
अजŊन और रोज़गार सृजन और आिथŊक 
संवृİȠ का Ůमुख िवकास इंजन है। भारत मŐ 
वषŊ 2015 से 2017 तक िवदेशी पयŊटक 
आगमन मŐ उǄ वृİȠ के कारण पयŊटन Ɨेũ 
का ŮदशŊन मज़बूत रहा। लेिकन इसके बाद 
की अविध मŐ िवदेशी पयŊटक आगमन दर मŐ 
कमी आई है और यह वषŊ 2018 मŐ 5.2% 
से घटकर जनवरी-अƅूबर 2019 मŐ 2.7% 
तक रह गई।       

o तदनुŝप, पयŊटन Ɨेũ से अिजŊत 
िवदेशी मुūा आय मŐ वषŊ 2017 तक 
वृİȠ होने के बाद  यह वषŊ 2018 
और 2019 मŐ कमज़ोर पड़ गई। 

o जनवरी-अƅूबर 2019 मŐ 2% की 
वृİȠ (वषŊ-दर-वषŊ) के साथ कुल 
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$24 िबिलयन िवदेशी मुūा Ůाɑ 
Šई।       

o हालाँिक यह Ůवृिȅ केवल भारत मŐ 
ही नज़र नही ं आई है बİʋ पूरे 
िवʷ मŐ भी अंतराŊ Ō̓ ीय पयŊटक 
आगमन की वृİȠ दर वषŊ 2017 मŐ 
7.1% से घटकर वषŊ 2018 मŐ 
5.4% रह गई।  अतः कथन 1 
सही है। 

 अंतराŊ Ō̓ ीय पयŊटक आगमन के संदभŊ मŐ 
भारत वषŊ 2017 मŐ 26वŐ ̾थान से बढ़कर 
वषŊ 2018 मŐ 22वŐ ̾थान पर आ गया। 
वैिʷक अंतराŊ Ō̓ ीय पयŊटक आगमन मŐ भारत 
की िहˣेदारी 1.24% और एिशया एवं 
Ůशांत के अंतराŊ Ō̓ ीय पयŊटक आगमन मŐ 5% 
है।  अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

o पयŊटन से Ůाɑ िवदेशी मुūा आय 
के संदभŊ मŐ िवʷ मŐ भारत का ̾थान 
13वाँ और एिशया एवं Ůशांत Ɨेũ मŐ 
7वाँ है। पयŊटन से िवदेशी मुūा 
अजŊन मŐ िवʷ मŐ भारत की 
िहˣेदारी 2% है।  

7. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. अंतįरƗ Ɨेũ मŐ ʩय करने के मामले मŐ 

भारत िवʷ मŐ दूसरे ̾थान पर है। 
2. Ŭुवीय उपŤह ŮƗेपण यान (PSLV) के 

उȋादन के िलये इसरो िनजी Ɨेũ को 
शािमल कर रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 वषŊ 2018 मŐ भारत ने अंतįरƗ कायŊŢमो ंपर 
लगभग $1.5 िबिलयन खचŊ िकये। यȨिप 
भारत का सरकारी अंतįरƗ ʩय अभी भी 
अंतįरƗ Ɨेũ मŐ अŤणी संयुƅ राǛ 
अमेįरका जैसे देशो ं की तुलना मŐ अȑंत 
कम है। USA ने वषŊ 2018 मŐ अंतįरƗ Ɨेũ 

मŐ भारत से लगभग 13 गुना अिधक खचŊ 
िकया। 

 हाल के वषŘ मŐ अंतįरƗ Ɨेũ के एक Ůमुख 
İखलाड़ी के ŝप मŐ उभरे चीन ने भी वषŊ 
2018 मŐ भारत की तुलना मŐ लगभग सात 
गुना अिधक खचŊ िकया। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 
 

 
 

 इसरो (ISRO) अंतįरƗ संबंधी वˑुओ ंऔर 
सेवाओ ंकी Ůदायगी मŐ भारतीय उȨोगो ंको 
संलư करने की नीित का अनुसरण कर रहा 
है। िवशेष ŝप से उपŤहो ं व ŮƗेपण यान 
अिभयानो ं तथा अनुŮयोग कायŊŢमो ं की 
बढ़ती संƥा के मȞेनज़र यह नीित अपनाई 
जा रही है। इसी Ţम मŐ अंतįरƗ Ɨेũ मŐ 
िनजी िनवेश को आकिषŊत करने के िलये 
िनɻिलİखत Ɨेũो ंकी पहचान की गई है:       

o Ŭुवीय उपŤह ŮƗेपण यान 
(PSLV) का उȋादन, अतः कथन 
2 सही है। 

o सैटेलाइट इंटीŤेशन एंड एसŐबली 
o संिमिŵत पदाथŘ का उȋादन 
o ठोस, तरल, Ţायोजेिनक और 

सेमी-Ţायोजेिनक Ůणोदक का 
उȋादन; 

o वैमािनकी और सैटेलाइट उप-
Ůणािलयो ं के िलये इलेƃŌ ॉिनक 
पैकेज का उȋादन, परीƗण और 
मूʞांकन। 

8. िनɻिलİखत िवकʙो ंमŐ से कौन-सा 'मकड़ जाल 
(कॉबवेब) पįरघटना' का वणŊन करता है? 
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a. मूʞो ंमŐ उतार-चढ़ाव से आपूितŊ मŐ उतार-
चढ़ाव होता है िजससे मूʞो ंमŐ बढ़ोतरी और 
िगरावट का एक Ţम बनता है। 

b. एक ऐसी İ̾थित जहाँ गरीब िकसान साšकारो ं
के ऋण चंगुल मŐ फँसे होते हœ। 

c. नकदी संकट के समय उȋादन मŐ कमी से 
संबंिधत पįरघटना। 

d. यह अथŊʩव̾था मŐ चŢीय मंदी और तेज़ी के 
िलये Ůयोग िकया जाने वाला एक पद है। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ’मकड़ जाल पįरघटना’ (Cobweb 
Phenomenon) दशाŊती है िक मूʞो ं मŐ 
उतार-चढ़ाव से आपूितŊ मŐ उतार-चढ़ाव होता 
है िजससे मूʞो ं की बढ़ोतरी और िगरावट 
का एक Ţम िनिमŊत होता है। अतः िवकʙ 
(a) सही है। 

 आिथŊक सवőƗण के अनुसार, भारतीय 
िकसान इस पįरघटना का िशकार होते हœ 
जब वे फसल की बुवाई का िनणŊय गत वषŊ 
की बाज़ार İ̾थितयो ं के बाज़ार मूʞो ं के 
आधार पर लेते हœ। 

 उदाहरण के िलये यिद कोई िकसान िकसी 
फसल िवशेष के िलये गतवषŊ मŐ अिधक 
मूʞ देखता है तो वह वतŊमान वषŊ मŐ उस 
फसल के अिधक उȋादन के िलये Ůेįरत 
होता है। लेिकन यिद फसल का उȋादन 
बाज़ार की माँग से अिधक हो जाता है तो 
वतŊमान वषŊ मŐ कीमतŐ िगर जाती है। इससे 
िकसान को संकेत िमलता है िक अगले वषŊ 
मŐ उƅ फसल का कम उȋादन िकया 
जाए। 

 इससे िकसान के िलये अिधक उȋादन व 
नतीजतन मूʞो ं की िगरावट और घाटे की 
सम˟ा उȋɄ हो सकती है।   

9. 'रा Ō̓ ीय समय सारणी अȯयन' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उȞेʴ माल का तीŴ सीमापारीय 
संचालन सुिनिʮत कर ʩापाįरयो ं को 
लाभाİɋत  करना है। 

2. इसका कायाŊɋयन वैिʷक ʩापार मŐ सुधार 
की अपनी रणनीितक ŮितबȠता के तहत 

वािणǛ एवं उȨोग मंũालय Ȫारा िकया जा 
रहा है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भारत का Ůथम रा Ō̓ ीय 'टाइम įरलीज़ ːडी' 
(TRS) अथवा 'समय सारणी अȯयन' िवȅ 
मंũालय Ȫारा वैिʷक ʩापार मŐ सुधार की 
अपनी रणनीितक ŮितबȠता के तहत 
आयोिजत िकया जा रहा है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 यह अȯयन एक साथ कई ̾थानो ं जैसे- 
बंदरगाह, अंतदőशीय कंटेनर िडपो (ICDs), 
एयर कागŖ कॉ̱ɘेƛ और एकीकृत चेक 
पोː पर कराया जा रहा हœ। 

 इसका मुख्य उȞेश्य व्यापार Ůवाह के मागŊ 
मŐ मौजूद बाधाओ ं की पहचान करना एवं 
उन्हŐ दूर करना है। इसके साथ ही 
Ůभावशाली व्यापार िनयंũण से कोई भी 
समझौता िकये िबना सीमा संबंधी ŮिŢयाओ ं
की Ůभावकाįरता एवं दƗता बढ़ाने के िलये 
आवश्यक संबंिधत नीितगत एवं िŢयाशील 
उपाय सुिनिʮत करना है। यह ʩापाįरयो ंको 
लाभ पŠँचाने के िलये सीमाओ ंके पार कागŖ 
के तीŴ आवागमन को सƗम करेगा। अतः 
कथन 1 सही है। 

 TRS अंतराŊष्टŌ ीय व्यापार के Ůवाह की 
दƗता एवं Ůभावकाįरता मापने के िलये 
अंतराŊष्टŌ ीय स्तर पर मान्यता Ůाप्त एक 
साधन (टूल) है िजसका िवश्व सीमा शुल्क 
संगठन Ȫारा भी समथŊन िकया जाता है। 

 इस पहल से भारत को ‘कारोबार मŐ 
सुगमता’, िवशेषकर सीमा पार व्यापार 
संकेतक के मामले मŐ अपनी बढ़त को 
बरकरार रखने मŐ मदद िमलेगी जो सीमा-
पार व्यापार की व्यवस्था की दƗता को 
मापता है। 
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10. 'रा Ō̓ ीय अवसंरचना ŝपरेखा (NIP)' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. इसका उȞेʴ भारत के आिथŊक िवकास को 
बढ़ावा देने के िलये अवसंरचना िवकास मŐ 
आपूितŊ पƗ संबंधी हˑƗेप को सुिवधाजनक 
बनाना है। 

2. पįरयोजनाओ ं को पूरी तरह से कŐ ū और 
राǛ सरकारो ं Ȫारा िवȅपोिषत िकया 
जाएगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
रा Ō̓ ीय अवसंरचना ŝपरेखा (National 
Infrastructure Pipeline- NIP) 

 NIP देश के अवसंरचनाȏक ̊िʼकोण को 
Ůकट करती है और यह देश मŐ इस Ůकार 
की पहली सावŊजिनक-िनजी Ɨेũ की संयुƅ 
पहल है।       

 िवȅ वषŊ 2019-20 से 2024-25 तक के 
Ůȑेक वषŊ के िलये NIP की ŝपरेखा Ůˑुत 
करने के िलये िवȅ मंũालय के अंतगŊत 
आिथŊक मामलो ंके िवभाग (DEA) के सिचव 
की अȯƗता मŐ िसतंबर 2019 मŐ एक 
अंतर-मंũालयी कायŊबल का गठन िकया 
गया था।            

 इसका उȞेʴ सकल घरेलू उȋाद मŐ 
अʙकािलक तथा संभाʩ संवृİȠ को 
साकार करने हेतु अवसंरचनागत िवकास मŐ 
आपूितŊ पƗ संबंधी हˑƗेप करना है। बेहतर 
अवसंरचना Ɨमता भारतीय अथŊʩव̾था की 
Ůित˙ȠाŊȏकता मŐ  वृİȠ करेगी। अतः 
कथन 1 सही है। 

 NIP के अनुसार, पįरयोजनाओ ं का 
िवȅपोषण कŐ ū सरकार (39%) और राǛ 
सरकार (39%) के साथ िनजी Ɨेũ (22%) 
Ȫारा भी िकया जाएगा और िनजी Ɨेũ की 
साझेदारी वषŊ 2025 तक 30% तक बढ़ाई 
जा सकती है। 

 102 लाख करोड़ Ŝपए के कुल Ůȑािशत 
पँूजीगत ʩय मŐ से 42.7 लाख करोड़ Ŝपए 
के मूʞ (42%) की पįरयोजनाएँ कायाŊɋयन 
के अधीन हœ, 32.7 लाख करोड़ Ŝपए मूʞ 
(32%) की पįरयोजनाएँ िवचाराधीन अव̾था 
मŐ हœ और शेष िवकासाधीन हœ। अतः कथन 
2 सही नही ंहै। 

11. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से तालवाȨ यंũ के 
उदाहरण हœ? 

1. मृदंगम 
2. झांझ 
3. रावण हȈा 
4. खड़ताल 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 संगीत वाȨयंũो ं का वगŎकरण उनके Ȫारा 
उȋɄ होने वाली Ȱिन उȋɄ करने के 
वैǒािनक िसȠांत के आधार पर िकया जाता 
है। इसके उदाहरण हœ- ताल वाȨयंũ 
(आघात वाȨयंũ), सुिषर या पवन वाȨयंũ, 
तत या तार वाȨयंũ और डŌ म। 

 तालवाȨ, वे वाȨयंũ हœ िजनमŐ Ȱिन उȋɄ 
करने के िलये ताल या थाप दी जाती है। 
सामाɊत: ताल या िव˙ंदन (Beat) उȋɄ 
करने के िलये इनका उपयोग िकया जाता है 
और ये संपूणŊ संगीत के ˢर उȋɄ नही ं
करते हœ। 

 झांझ मŐ एक वृȅाकार समतल या अवतल 
धातु की ɘेट होती है। इस पर एक डंडी या 
इसके युƵो ंकी सहायता से Ȱिन उȋɄ की 
जाती है। यह एक तालवाȨ है। 

 खड़ताल भी एक तालवाȨ है। इस वाȨ को 
मीराबाई और मȯकाल के अɊ 
भİƅकालीन किवयो ं के हाथो ं मŐ दशाŊया 
गया है। 
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 मृदंगम भारत का एक Ůाचीन वाȨयंũ है 
िजसका उपयोग मुƥत: कनाŊटक संगीत 
शैली मŐ िकया जाता है। 

 रावणहȈा एक Ůाचीन तत वाȨयंũ होता है, 
न िक ताल वाȨ। अत: िवकʙ (a) सही 
है। 

12.  भारतीय लोक संगीत और राǛो,ं जहाँ वे 
Ůचिलत हœ, के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत युƵो ं पर 
िवचार कीिजये: 

लोक संगीत     राǛ 
1. भिटयाली     िबहार 
2. बाउल        नगालœड 
3. मांड          महारा Ō̓  

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मांड राज̾थान की लोक संगीत शैली है। 
सामाɊत: यह खानाबदोश गायको ं या 
राजदरबारी गायको ं Ȫारा गाया जाता था। 
मांड को न तो पूणŊ ŝप से राग के ŝप मŐ 
ˢीकार िकया जाता है और न ही इसे ˢतंũ 
ŝप से गाए जाने वाले लोक गीतो ंके ŝप मŐ 
पहचान दी जाती है। वˑुत: यह ठुमरी या 
गज़ल के समान है। अत: युƵ 3 सही 
सुमेिलत नही ंहै। 

 पिʮम बंगाल का बाउल संगीत एक 
िवशेष Ůकार का लोक गीत है। बाउल, 
बंगाल के संगीतकार और कथावाचक होते 
हœ। अत: युƵ 2 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 भिटयाली शɨ का Ůयोग बंगाल के 
नािवको ंके िलये िकया जाता है। भिटयाली 
बांƸादेश और पिʮम बंगाल मŐ गाया जाने 
वाला लोक संगीत का एक ŝप भी है। अत: 
युƵ 1 सही सुमेिलत नही ंहै। 

13.  बोडो समझौते के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह भारत सरकार, असम सरकार और 
बोडो समूहो ंके बीच संपɄ Šआ था। 

2. इसने बोडोलœड टेįरटोįरयल एįरया िडİ Ōː ƃ 
को संिवधान की छठी अनुसूची से हटा िदया 
है। 

3. िमरी के बाद बोडो असम की दूसरी सबसे 
बड़ी जनजाित है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 27 जनवरी, 2020 को नई िदʟी मŐ दशको ं
पुरानी बोडो सम˟ा के समाधान के िलये 
एक िũपƗीय समझौते पर हˑाƗर िकये 
गए। 

o इस समझौते मŐ भारत सरकार, 
असम राǛ सरकार और बोडोलœड 
आंदोलन से जुड़े उŤवादी समूहो ंके 
Ůितिनिध शािमल Šए। अतः कथन 
1 सही है। 

o इस समझौते मŐ असम के Ůितबंिधत 
उŤवादी संगठन ‘नेशनल 
डेमोŢेिटक ůंट ऑफ बोडोलœड’ 
(National Democratic Front of 
Boroland- NDFB) के साथ 
बोडोलœड आंदोलन से जुड़े अɊ 
संगठनो ंके सद˟ भी शािमल थे।  

o समझौते के अनुसार, बोडोलœड 
टेįरटोįरयल एįरया िडİ Ōː ƃ 
(Bodoland Territorial Area 
Districts- BTAD) का नाम 
बदलकर बोडोलœड टेįरटोįरयल 
रीज़न (Bodoland Territorial 
Region-BTR) कर िदया जाएगा। 

 इस समझौते Ȫारा कोई संवैधािनक पįरवतŊन 
नही ं Šआ है बİʋ बोडोलœड टेįरटोįरयल 
एįरया िडİ Ōː ƃ (BTAD) और संिवधान की 
छठी अनुसूची के तहत उİʟİखत अɊ Ɨेũो ं
को नागįरकता (संशोधन) अिधिनयम 
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(CAA), 2019 से छूट दी गई है। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 

 असम मŐ अिधसूिचत अनुसूिचत जनजाितयो ं
मŐ बोडो सबसे बड़ा समुदाय है। अतः कथन 
3 सही नही ंहै। 

14. कोरोनावायरस के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. यह एक RNA वायरस है जो मेजबान के 
DNA के साथ िमिŵत होकर तेज़ी से 
उȋįरवितŊत होता है। 

2. गंभीर तीŴ ʷसन िसंडŌ ोम (SARS) और 
मȯ पूवŊ ʷसन िसंडŌ ोम (MERS) 
कोरोनावायरस के दो ŝप हœ। 

3. यह मानवो ं के साथ-साथ जानवरो ं को भी 
Ůभािवत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कोरोनावायरस का आनुवंिशक पदाथŊ 
डीऑƛीराइबोɊूİƑक अʅ (DNA) होने 
की बजाय राइबोɊूİƑक अʅ 
(Ribonucleic Acid-RNA) है। इसिलये 
यह एक RNA वायरस है। यह वायरस अपने 
मेजबान के DNA के साथ जुड़कर तेज़ी से 
उȋįरवितŊत हो सकता है। अतः कथन 1 
सही है। 

 अभी तक ǒात चार सामाɊ कोरोनावायरस 
मŐ से दो िविशʼ और ǒात कोरोनावायरस 
MERS और SARS हœ। अत: कथन 2 
सही है। 

 ये वायरस मनुˈो ंके साथ-साथ ˑनधाįरयो ं
जैसे- सूअर, मवेशी, िबʟी, कुȅे, ऊंट, हाथी 
और कुछ पिƗयो ं को Ůभािवत कर सकते 
हœ। अतः कथन 3 सही है। 

15. आय कर अपीलीय Ɋायािधकरण (ITAT) के 
बारे मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक अȠŊ-Ɋाियक िनकाय है। 

2. ITAT Ȫारा पाįरत आदेश अंितम होता है, 
िकंतु िविध से संबंिधत िकसी महȇपूणŊ Ůʲ 
के िनधाŊरण के िलये उǄ Ɋायालय मŐ 
अपील की जा सकती है। 

 उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 आयकर अपीलीय Ɋायािधकरण एक अȠŊ-
Ɋाियक (Quasi-Judicial) सं̾था है िजसे 
वषŊ 1941 मŐ आयकर अिधिनयम, 1922 की 
धारा 5A के तहत ̾थािपत िकया गया था। 
अतः कथन 1 सही है। 

 इसको 'मदर िटŌ ɯूनल' भी कहा जाता है जो 
देश का सबसे पुराना अिधकरण है। यह 
ŮȑƗ कर अिधिनयम जैसे- आयकर 
अिधिनयम, 1961 के तहत की गई अपील 
से संबंिधत मामलो ंकी सुनवाई करता है। 

 इसके Ȫारा िदया गया िनणŊय अंितम माना 
जाता है। िकंतु यिद िदये गए िनणŊय को 
लेकर कोई महȇपूणŊ Ůʲ उठता है तो उǄ 
Ɋायालय मŐ अपील की जा सकती है। अतः 
कथन 2 सही है। 

 हाल ही मŐ आयकर अपीलीय Ɋायािधकरण 
(ITAT) ने अपना 79वाँ ̾थापना िदवस 
मनाया। 

16. űʼाचार बोध सूचकांक िनɻिलİखत मŐ से िकस 
सं̾थान Ȫारा जारी िकया जाता है? 

a. िवʷ आिथŊक मंच 
b. संयुƅ रा Ō̓  िवकास कायŊŢम 
c. टŌ ांसपेरŐसी इंटरनेशनल 
d. ːॉकहोम इंटरनेशनल पीस įरसचŊ इंːीǨूट 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 űʼाचार बोध सूचकांक टŌ ांसपेरŐसी 
इंटरनेशनल Ȫारा जारी िकया जाता है। 

 जनवरी 2020 मŐ जारी इस सूचकांक के 
नवीनतम संˋरण के अनुसार, भारत 
űʼाचार के मामले मŐ 180 देशो ंकी सूची मŐ 
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80वŐ ̾थान पर है, जबिक वषŊ 2018 मŐ 
भारत इस सूचकांक मŐ 78वŐ स्थान पर था। 
अतः िवकʙ (c) सही है। 

17. उǄ बचत वाली अथŊʩव̾था होने के बावजूद, 
पंूजी िनमाŊण के पįरणामˢŝप उȋादन मŐ 
उʟेखनीय वृİȠ िकसके कारण नही ं हो पाती 
है? 

a. कमज़ोर Ůशासिनक मशीनरी 
b. िनरƗरता 
c. उǄ जनसंƥा घनȕ 
d. उǄ पंूजी-उȋादन अनुपात 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पंूजी उȋाद अनुपात (Capital Output 
Ratio-COR) िकसी अथŊʩव̾था मŐ िकये 
गए िनवेश के ˑर और सकल घरेलू उȋाद 
मŐ वृİȠ के बीच संबंध को ˙ʼ करने के 
िलये Ůयुƅ िकये जाने वाले उपकरणो ंमŐ से 
एक है। COR उȋादन की एक अितįरƅ 
इकाई के उȋादन के िलये आवʴक 
पंूजी की माप है। उǄ COR का मतलब 
िनɻ उȋादन के िलये उǄ पंूजी की 
आवʴकता है। 

 इस Ůकार, पंूजी उȋाद अनुपात की 
कायŊशील पįरभाषा से, यह कहा जा सकता 
है िक उǄ बचत वाली अथŊʩव̾था होने के 
बावजूद, यिद पंूजी-उȋादन अनुपात अिधक 
है तो पंूजी िनमाŊण से आउटपुट मŐ 
उʟेखनीय वृİȠ नही ं हो सकती। अतः 
िवकʙ (d) सही है। 

18. िनरपेƗ तथा Ůित ʩİƅ वाˑिवक GNP की 
वृİȠ आिथŊक िवकास की ऊँची दर की संकेतक 
नही ंहोती है, यिद: 

a. औȨोिगक उȋादन कृिष उȋादन के साथ-साथ 
बढ़ने मŐ िवफल रह जाता है। 

b. कृिष उȋादन औȨोिगक उȋादन के साथ-साथ 
बढ़ने मŐ िवफल रह जाता है।  

c. िनधŊनता और बेरोज़गारी मŐ वृİȠ होती है।  
d. िनयाŊतो ंकी अपेƗा आयात तेज़ी से बढ़ते हœ। 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 सकल घरेलू उȋाद (GDP): यह एक 
िनिʮत समय (आमतौर पर एक वषŊ) के 
भीतर अथŊʩव̾था मŐ उȋािदत सभी अंितम 
वˑुओ ंऔर सेवाओ ंका बाज़ार मूʞ है। 

 सकल रा Ō̓ ीय उȋाद (GNP): सकल घरेलू 
उȋाद (GDP) है, िजसमŐ िवदेशो ं से Ůाɑ 
शुȠ कारक आय शािमल है। GNP 
उȋादन के कारको ं Ȫारा  समŤ उȋादन 
का मापन करता है, भले उनकी अवİ̾थित 
कुछ भी हो जबिक GDP घरेलू सीमा मŐ 
सृिजत आय तथा गैर-िनवािसयो ंȪारा सृिजत 
आय को भी शािमल करता है। 

 नाममाũ GDP: यह अथŊʩव̾था मŐ 
उȋािदत सभी वˑुओ ंऔर सेवाओ ंके मूʞ 
को उनके वतŊमान बाज़ार मूʞो ंपर मापता 
है। इस Ůकार, नाममाũ GDP की गणना 
करते समय मुūा˛ीित को समायोिजत नही ं
िकया जाता है। 

 िनरपेƗ GNP या वाˑिवक GNP: इसे 
मुūा˛ीित-समायोिजत सकल रा Ō̓ ीय उȋाद 
के ŝप मŐ भी जाना जाता है जो िनरंतर 
आधार-वषŊ की कीमतो ंपर मापी जाती है। 

 Ůित ʩİƅ GNP: यह एक वषŊ मŐ िकसी 
देश Ȫारा उȋािदत सभी वˑुओ ं और 
सेवाओ ं सिहत िवदेशी िनवेशो ं से Ůाɑ के 
योग को वहाँ रहने वाले लोगो ंकी संƥा से 
िवभािजत करके Ůाɑ िकया जाता है। 

 एक अथŊʩव̾था मŐ िनरपेƗ GNP तथा Ůित 
ʩİƅ GNP मŐ वृİȠ, उǄ गरीबी और 
बेरोज़गारी होने पर उǄ ˑर के आिथŊक 
िवकास का संकेत नही ं होती है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

19.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
एक अवधारणा के ŝप मŐ मानव पंूजी िनमाŊण 
की बेहतर ʩाƥा उस ŮिŢया के ŝप मŐ की 
जाती है, िजसके Ȫारा 

1. िकसी देश के ʩİƅ अिधक पंूजी जमा कर 
पाते हœ।  

2. देश के लोगो ंके ǒान, कौशल के ˑर और 
Ɨमताओ ंमŐ वृİȠ हो पाती है। 

3. गोचर (मूतŊ) धन का संचय। 
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4. अगोचर (अमूतŊ) धन का संचय 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 
c. केवल 2 और 4 
d. केवल 1, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िकसी रा Ō̓  की कायŊशील आबादी अपने 
उȋादन कौशल और Ɨमताओ ं Ȫारा उस 
देश के मानव संसाधन पूल का िनमाŊण करते 
हœ। एक रा Ō̓  की जनसंƥा Ȫारा अपने 
कौशल से उस देश के सकल रा Ō̓  उȋाद के 
िनमाŊण मŐ योगदान करने की Ɨमता को 
मानव पंूजी के ŝप मŐ जाना जाता है। 

 मानव पंूजी िनमाŊण को मानव संसाधनो ं के 
ˢा˖, िशƗा और कौशल िवकास मŐ 
िनवेश करके मानव संसाधन के िवकास के 
ŝप मŐ पįरभािषत िकया गया है। अɊ शɨो ं
मŐ, मानव पंूजी िनमाŊण अपने आप मŐ देश के 
लोगो ं के ǒान, कौशल ˑर और Ɨमताओ ं
को बढ़ाने की ŮिŢया को शािमल करता है। 
अतः कथन 2 सही है 

 िशƗा, कौशल िवकास, ʩावसाियक 
ŮिशƗण और रोज़गार ŮिशƗण मानव 
संसाधन एवं मानव पंूजी की अमूतŊ संपिȅ 
का भाग हœ। अतः कथन 4 सही है।  

 मानव पंूजी िनमाŊण के ŷोत: 
o िशƗा मŐ िनवेश 
o िनवारक और उपचाराȏक दोनो ं

ˢा˖ मŐ िनवेश 
o कौशल िवकास और ʩावसाियक 

ŮिशƗण मŐ िनवेश 
o रोज़गार ŮिशƗण मŐ िनवेश 
o Ůवासन और सूचना, अतः िवकʙ 

(c) सही है। 
20. भारत के सांˋृितक इितहास के संदभŊ मŐ, 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. ȑागराज कृित के अिधकांश भाग भगवान 

कृˁ की Ůशंसा मŐ रिचत भİƅ गीत हœ। 
2. ȑागराज ने कई नए राग बनाए। 
3. अɄामाचायŊ और ȑागराज समकालीन हœ। 

4. अɄामाचायŊ कीतŊन भगवान वŐकटेʷर की 
ˑुित मŐ रिचत भİƅ गीत हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 3 
b. केवल 2 और 4 
c. केवल 1, 2 और 3 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ȑागराज 
o संत ȑागराज का जɉ 14 मई 

1767 को तिमलनाडु के तंजावुर 
िज़ले के ितŜवयाŜ गाँव मŐ Šआ 
था। उɎोंने एक संत की तरह लंबा 
और कठोर जीवन ʩतीत िकया 
और 6 जनवरी, 1847 को उनका 
िनधन हो गया। 

o वह कनाŊटक संगीत की िũमूितŊ मŐ 
से एक हœ। मुथुˢामी दीिƗतार 
(1775-1835) और ʴामा शा˓ी 
(1763-1827) कनाŊटक संगीत 
शैली की 'िũमूितŊ' के दो अɊ 
संगीतकार है। 

o ȑागराज ने सोंती वŐकटरामʊा से 
संगीत ŮिशƗण िलया। उɎोंने कई 
नए रागो ं की रचना की। अतः 
कथन 2 सही है। 

o वह भगवान राम के एक भƅ थे। 
भगवान राम की Ůशंसा और 
सʃान मŐ, उɎोंने कई संगीतमय 
नाटक िलखे और लगभग चौबीस 
हजार गीत िलखे। अतः कथन 1 
सही नही ंहै।   

 अɄामाचायŊ 
o अɄामाचायŊ (1408-1503) 15वी ं

शताɨी के एक िहंदू संत थे। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

o वह िवˁु के एक ŝप, भगवान 
वŐकटेʷर की ˑुित मŐ संकीतŊन 
नामक गीतो ं की रचना करने वाले 
सबसे पहले ǒात भारतीय 
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संगीतकार हœ। अतः कथन 4 सही 
है। 

21. 'रेपो रेट' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह वह दर है िजस पर भारतीय įरज़वŊ बœक 
वािणİǛक बœको ंसे धन उधार लेता है। 

2. मुūा̾फ़ीित के समय रेपो दर मŐ कटौती की 
जाती है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 रेपो रेट वह रेट है िजस पर िकसी देश का 
कŐ ūीय बœक (भारत के मामले मŐ भारतीय 
įरजवŊ बœक) पįरसंपितयो ं और देयताओ ं मŐ 
असंतुलन होने पर वािणİǛक बœको ं
(Commercial Banks) को धन उधार 
देता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 मुūा̾फ़ीित की İ̾थित मŐ कŐ ūीय बœक रेपो 
रेट मŐ वृİȠ करते हœ Ɛोंिक यह बœको ंको 
कŐ ūीय बœक से उधार लेने के िलये 
हतोȖािहत करता है। यह अंततः 
अथŊʩव̾था मŐ मुūा आपूितŊ को कम करता 
है और इस Ůकार मुūा̾फ़ीित को िनयंिũत 
करने मŐ सहायता करता है। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

 एक आदशŊ İ̾थित मŐ कम रेपो रेट से लोगो ं
को कम लागत पर ऋण िमलना चािहये। जब 
RBI रेपो रेट को घटाता है, तो यह बœको ंसे 
अपेƗा करता है िक वे भी ऋण पर ɯाज 
दरो ंमŐ कमी करे। 

22.  साख िनयंũण हेतु RBI Ȫारा Ůयोग िकये जाने 
वाले माũाȏक उपकरण के ŝप मŐ िकसका 
उपयोग नही ंिकया जाता है? 

a. नकद आरिƗत अनुपात 
b. ओपन माकő ट ऑपरेशन 
c. Ţेिडट राशिनंग 
d. वैधािनक तरलता अनुपात 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अथŊʩव̾था मŐ ऋण के Ůवाह के Ůबंधन हेतु 
RBI Ȫारा दो Ůकार की तकनीको ंमाũाȏक 
और गुणाȏक साख िनयंũण उपायो ं का 
Ůयोग िकया जाता है। 

 माũाȏक उपायो ंमŐ बœक दर नीित, ओपन 
माकő ट ऑपरेशन (खुले बाजार की 
िŢयाएँ), वैधािनक तरलता अनुपात (SLR) 
और नकद आरिƗत अनुपात (CRR) जैसे 
पįरवतŊनीय आरिƗत अनुपात शािमल हœ। 

 गुणाȏक उपाय मŐ चयनाȏक साख 
िनयंũण, Ţेिडट राशिनंग, नैितक दबाव, 
उपभोƅा ऋणो ं का िविनयमन, ŮȑƗ 
कारŊवाई और Ůचार को शािमल िकया जाता 
है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

23. िनɻिलİखत मŐ से कौन सी įरपोटŊ भारतीय įरज़वŊ 
बœक Ȫारा Ůकािशत नही ंकी जाती है? 

a. िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ 
b. राजकोषीय िनगरानी įरपोटŊ 
c. मौिūक नीित įरपोटŊ 
d. िवदेशी मुūा भंडार पर įरपोटŊ 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 िवȅीय İ̾थरता įरपोटŊ  (Financial 
Stability Report- FSR): िवȅीय İ̾थरता 
įरपोटŊ ʩापक आिथŊक पयाŊवरण, िवȅीय 
सं̾थानो,ं बाजारो ं और बुिनयादी ढाँचे पर 
पड़ने वाले जोİखमो ं की Ůकृित, पįरमाण 
और Ůभावो ंकी समीƗा के िलये वषŊ मŐ दो 
बार जारी की जाने वाली įरपोटŊ है। 

 मौिūक नीित įरपोटŊ: Ůȑेक छह महीने मŐ 
एक बार įरज़वŊ बœक को मौिūक नीित įरपोटŊ 
(Monetary Policy Report) नामक एक 
दˑावेज़ Ůकािशत करना आवʴक है 
िजसमे RBI िनɻिलİखत ˙ʼीकरण देती है: 
(1) मुūा̾फ़ीित के ŷोत और (2) आगामी  
6-18 महीनो ं के िलये मुūा̾फ़ीित का 
पूवाŊनुमान। 

 िवदेशी मुūा भंडार पर įरपोटŊ: भारतीय 
įरजवŊ बœक िवदेशी मुūा भंडार के Ůबंधन पर 
अȠŊ-वािषŊक įरपोटŊ Ůकािशत करता है, जो 
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िक पारदिशŊता और Ůकटीकरण के ˑर को 
बढ़ाने के Ůयासो ंका िहˣा है। 

 राजकोषीय िनगरानी įरपोटŊ (Fiscal 
Monitor Report): यह अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा 
कोष (International Monetary Fund- 
IMF) Ȫारा वषŊ मŐ दो बार Ůकािशत की 
जाने वाली įरपोटŊ है। अतः िवकʙ (b) 
सही है। 

24. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. जनता मŐ Ůचिलत करŐसी नोट्स 
2. वािणİǛक बœको ं के पास वॉʐ नकद 

(Vault Cash) 
3. RBI के पास िनिहत भारत सरकार की जमा 

रािश 
4. आरिƗत नकदी िनिध अनुपात (Cash 

Reserve Ratio) के अंतगŊत RBI के पास 
बœक जमा 

उपयुŊƅ मŐ से कौन-से आधारभूत मुūा (High 
Powered Money) का िनमाŊण करते हœ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 1, 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 देश के मौिūक Ůािधकरण (भारत के 
संदभŊ मŐ RBI) की कुल देयता को उǄ 
शİƅशाली मुūा (High Powered 
Money) या मौिūक आधार कहा जाता है। 
दूसरे शɨो ं मŐ, यह बœको ं की जमाओ ं और 
जनता Ȫारा धाįरत मुūा (करŐसी) का योग है। 

 यहाँ देयता (Liability) का ताȋयŊ यह है िक 
RBI कानूनी ŝप से उस मुūा के िलये 
उȅरदायी है जो इसने जारी की है और इस 
पर दूसरे/अɊ पƗ Ȫारा दावा पेश िकया 
गया है। 

 यिद कोई ʩİƅ RBI के समƗ मुūा नोट 
Ůˑुत करता है तो RBI को उस ʩİƅ 
को नोट पर मुिūत संƥा के समान मूʞ 
का भुगतान करना होगा।  

 इसी तरह, RBI मŐ जमारािश, जमा धारक 
की मांग पर Ůितदेय (Refundable) है। 

RBI मŐ भारत सरकार की जमा रािश और 
RBI मŐ िनिहत वािणİǛक बœको ं की जमा 
रािश हेतु RBI पर दावा िकया जा सकता है 
और इसिलये इसे भारतीय įरज़वŊ बœक की 
देयता माना जाता है। 

 उǄ शİƅशाली मुūा मŐ जनता मŐ Ůचिलत 
मुūा/करŐसी नोट्स और िसſे; वािणİǛक 
बœको ं मŐ जमा नकद; RBI मŐ िनिहत भारत 
सरकार की जमा रािश और RBI मŐ िनिहत 
वािणİǛक बœको ं की जमा रािश (नकद 
आरिƗत अनुपात) शािमल है। अत: िवकʙ 
(d) सही है। 

25. भारतीय įरज़वŊ बœक मुūा आपूितŊ के चार 
वैकİʙक मापो ंनामत: M1, M2, M3 और M4 
पर डेटा Ůकािशत करता है। इस संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. M1 जनता के पास मुūा सिहत बœक Ůणाली 
की मांग जमा एवं RBI के पास अɊ जमाओ ं
का योग है। 

2. M3, M1 और बœको ंमŐ साविध जमा का योग 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय įरज़वŊ बœक मुūा आपूितŊ के चार 
वैकİʙक मापो ं (यानी संकिलत मौिūक 
रािश/Monetary Aggregates-मुūा के 
घटक) अथाŊत् M1, M2, M3 और M4 पर 
डेटा Ůकािशत करता है। इन घटको ं मŐ 
िविभɄ तरलता वाली मुūा को शािमल िकया 
जाता था। 

o M1 =  जनता के पास मुūा + 
बœको ं के पास मांग जमा + RBI 
के पास अɊ जमाओ ंका योग। 
अत: कथन 1 सही है। 

o M2 = M1 + डाकघर बचत बœको ं
की जमाएँ (मांग जमाएँ)। 
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o M3 = M1 + बœक Ůणाली मŐ 
आविधक जमाएँ (Time 
deposits with the banking 
system)। अत: कथन 2 सही है। 

o M4 = M3 + डाकघर बचत बœको ं
मŐ कुल जमा (रा Ō̓ ीय बचत Ůमाण 
पũ को छोड़कर)। 

o M1 और M2 संकीणŊ मुūा के माप 
हœ। 

o M3 और M4 ʩापक मुūा के माप 
हœ। 

o M3 मुūा आपूितŊ का सबसे ʩापक 
मान है, इसे समाज का संकिलत 
मौिūक संसाधन भी कहा जाता है। 

26. बाजार İ̾थरीकरण योजना (MSS) के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौनसा सही है? 

a. इसका उȞेʴ बड़े पँूजी Ůवाह से उȋɄ होने 
वाले तरलता अिधशेष को समायोिजत करना 
है। 

b. यह RBI को मौिūक नीित संचरण मŐ सहायता 
करती है। 

c. सरकारी Ůितभूितयो ंकी िबŢी और खरीद की 
सुिवधा Ůदान कराती है। 

d. कृिष वˑुओ ंकी कीमतो ंके İ̾थरीकरण Ȫारा 
सकल घरेलू उȋाद वृİȠ Ůाɑ करना। 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 बाजार İ̾थरीकरण योजना (MSS): 
मौिūक Ůबंधन के िलये  यह उपकरण वषŊ 
2004 मŐ पेश िकया गया था। इसके Ȫारा 
बड़े पँूजी Ůवाह से उȋɄ अिधक ̾थायी 
Ůकृित के तरलता अिधशेष को लघु-
िदनांिकत सरकारी Ůितभूितयो ं और 
टŌ ेजरी िबलो ं(Treasury Bills) की िबŢी 
के माȯम से अवशोिषत िकया जाता है। 

 जुटाए गए नकद को įरजवŊ बœक के पास एक 
अलग सरकारी खाते मŐ रखा जाता है। इस 
Ůकार इस साधन मŐ SLR और CRR दोनो ं
की िवशेषताएँ हœ। 

 MSS जारी करने हेतु सरकार और RBI के 
बीच एक वषŊ के दौरान RBI Ȫारा जारी िकए 
जाने वाले İ̾थरीकरण बांड की कुल सीमा के 

बारे मŐ एक समझौता ǒापन है। नवीनतम 
नीित के अनुसार, िवमुūीकरण की पृʿभूिम 
मŐ तरलता का Ůबंधन करने के िलये , 
सरकार ने İ̾थरीकरण बांड की सीमा को 
बढ़ाकर 6 लाख करोड़ कर िदया था। अतः 
िवकʙ (a) सही है। 

27. िनɻिलİखत मŐ से कौन-सा/से भारतीय įरज़वŊ बœक 
Ȫारा ȕįरत सुधाराȏक कारŊवाई के आरोपण 
हेतु सतकŊ ता िबंदु माना/माने जाता/जाते है/हœ? 

1. उǄ जोİखम भाįरत पįरसंपिȅयो ंकी तुलना 
मŐ पंूजी अनुपात (CRAR) 

2. उǄ िनवल अनजŊक पįरसंपिȅयाँ (NPA) 
3. पįरसंपिȅयो ंपर िनɻ Ůितफल (RoA) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
वािणǛ बœको ं के िलये भारतीय įरज़वŊ बœक की 
पी.सी.ए. ŝपरेखा:  

 ȕįरत सुधाराȏक कारŊवाई (Ůॉ̱ɐ करेİƃव 
ऐƕन-पी.सी.ए.) ŝपरेखा के भाग के ŝप 
मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक ने कुछ िनयामक 
सिŢयता िबंदु ˙ʼ िकये हœ:  

o जोİखम भाįरत आİˑयो ंकी तुलना 
मŐ पंूजी अनुपात (CRAR)  

o िनवल अनजŊक आİˑ (NPA 
o आİˑयो ंपर Ůितलाभ (RoA) 
o पी.सी.ए. ढाँचा केवल वािणİǛक 

बœको ं पर लागू होता है। यह 
सहकारी बœको,ं गैर-बœिकंग िवȅीय 
कंपिनयो ं (एन.बी.एफ.सी.) और 
एफ.एम.आई. पर लागू नही ं होता 
है। अत: िवकʙ (d) सही है। 

28. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. नाǨ-नृȑ ŝप ‘यƗगान’ और ‘थेʊम’ मŐ 

̾थानीय नायको,ं राजाओ ंऔर देवताओ ंका 
गुणगान िकया जाता हœ। 
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2. ‘कलारीपयट्टु’ और ‘छऊ’ माशŊल आटŊ से 
िवकिसत िवशेष नृȑ कलाएँ हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1, न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत के िविभɄ Ɨेũो ं मŐ, पूरे वषŊ ȑोहार, 
मेले, सभाएँ, अनुʿान तथा ŮाथŊनाएँ होती हœ। 
इन अवसरो ं के दौरान, पारंपįरक रंगमंच-
कलाएँ Ůˑुत की जाती हœ। 

 वे आम आदमी के सामािजक ̊िʼकोण तथा 
धारणाओ ं को Ůितिबंिबत करते हœ। इस 
सामािजक िचũण मŐ, ʩİƅ की भूिमका भी 
होती है िजसे उिचत महȇ िदया जाता है। 

 नृȑ-नाटक या लोक रंगमंच के कई ŝप हœ, 
जैसे- राज̾थान, उȅर Ůदेश और िबहार की 
नौटंकी, गुजरात व राज̾थान की भवाई, 
महारा Ō̓  का तमाशा और बंगाल का जाũा। 

 कनाŊटक का यƗगान और केरल का 
थेʊम भी नाǨ-नृȑ के Ůभावशाली 
ŝपो ंमŐ से हœ। ऊपर बताई गई ये सभी नृȑ 
कलाएँ ̾थानीय नायको,ं राजाओ ं और 
देवताओ ंका गुणगान करती हœ। अत: कथन 
1 सही है। 

 माशŊल आटŊ कला-ŝप को पूरे देश मŐ अȠŊ-
नृȑ कला के ŝप मŐ शैलीबȠ िकया गया 
है। 

 उȅर-पूवŎ पहाड़ी जनजाितयो ं के कुछ 
माशŊल नृȑ, महारा Ō̓  का लेिजम, केरल का 
कलरीपायट्टु और ओिडशा, पिʮमी 
बंगाल व िबहार का बेहद संुदर मुखौटो ं
वाला छऊ नृȑ इनमŐ से कुछ उʟेखनीय 
माशŊल नृȑ ŝप हœ। अत: कथन 2 सही 
है 

29. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भरत मुिन का ‘नाǨशा˓’ केवल नाǨ 

कला से संबंिधत है। 
2. जयदेव कृत ‘गीत-गोिवȽ’ राधा और कृˁ 

के Ůेम पर आधाįरत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 भरत मुिन का ‘नाटयशा˓’ भारतीय संगीत 
की ऐितहािसक उपलİɩ है। इसका 
रचनाकाल दूसरी शताɨी ईसा पूवŊ और 
दूसरी ईसवी के मȯ मŐ माना जाता है। 

 ‘नाटयशा˓’ एक ʩापक रचना है जो 
मुƥत: नाǨकला से संबंिधत है, लेिकन 
इसके कुछ अȯाय संगीत के बारे मŐ भी हœ, 
जो संगीत के ˋेʤ (ˑर), तराने, ताल और 
वाȨयंũो ंके बारे मŐ जानकारी देते हœ। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůाचीन समय से ही संगीत ŝपो ं को दो 
ʩापक ŵेिणयो ंमŐ िवभािजत िकया गया है। 
ये हœ- अिनबȠ और िनबȠ संगीत। 

 अिनबȠ संगीत वह है जो साथŊक शɨो ंऔर 
ताल Ȫारा Ůितबंिधत नही ं है। यह एक मुƅ 
ताǽािलक ŮदशŊन है। इसका सवŖǽृʼ 
ŝप ‘आलाप’ है। 

 िनबȠ Ůकार यानी बाȯ ŝप मŐ सबसे 
पुराना उपलɩ ‘Ůबंध गीित’ है। वाˑव मŐ, 
िकसी भी िनबȠ गीत या संगीतीय रचना 
(कंपोिजशन) को Ůकट करने के िलये Ůाय: 
‘Ůबंध’ शɨ का Ůयोग िकया जाता है। वे 
िनिʮत रागो ंऔर तालो ंपर िनधाŊįरत थे। 

 संˋृत मŐ गीतो ंऔर छंदो ं के साथ रची 
गई जयदेव की रचना ‘गीत गोिवȽ’, 
संगीत की Ůबंध गीित मŐ से एक है। 

o इसमŐ राधा और कृˁ के Ůेम के 
हर पƗ-उǽंठा, ईˈाŊ, आशा, 
िनराशा, Ŵोध, िमलाप एवं आनंद 
का वणŊन िमलता है। इसमŐ अʼपदी 
गीत हœ यानी हर गीत मŐ आठ दोहे 
(couplets) होते हœ। अत: कथन 2 
सही है। 

30. कालबेिलया नृȑ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 
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1. यह गुजरात के कालबेिलया जनजाित Ȫारा 
िकया जाता है। 

2. यह उनके ǒान और कहािनयो ंके माȯम से 
पौरािणक ǒान का Ůसार करता है 

3. कालबेिलया एक अनुसूिचत जनजाित है जो 
घुमंतू जीवनयापन करते है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 2 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 कालबेिलया नृȑ कालबेिलया समुदाय के 
जीवन के पारंपįरक तरीके की अिभʩİƅ 
है। कालबेिलया की सबसे अिधक आबादी 
राज̾थान के पाली, अजमेर, िचȅौड़गढ़ 
और उदयपुर िज़लो ंमŐ पाई जाती है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 कालबेिलया जनजाित के लोग कभी पेशेवर 
सपेरे Šआ करते थे। कालबेिलया समुदाय 
अपने पूवŊ ʩवसाय को Ůयोग करते Šए 
वतŊमान मŐ संगीत और नृȑ को नए और 
रचनाȏक तरीको ंसे  िवकिसत कर रहा है। 
वे घुमंतू अथाŊत् ख़ानाबदोश जीवनयापन 
करते हœ और ये अनुसूिचत जनजाितयो ं से 
संबंिधत हœ। अतः कथन 3 सही है। 

 कालबेिलया गीत कहािनयो ं के माȯम से 
पौरािणक ǒान का Ůचार-Ůसार करते हœ, 
जबिक िवशेष पारंपįरक नृȑ होली के 
उȖव के दौरान िकये जाते हœ। अतः कथन 
2 सही है। 

31. मथुरा कला शैली िनɻिलİखत मŐ से िकस/िकन 
धमŊ/धमŘ से Ůेįरत थी?  

1. बौȠ धमŊ 
2. जैन धमŊ 
3. िहंदू धमŊ 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3 

उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 मथुरा कला शैली यमुना नदी के तट पर 
िवकिसत Šई। कुषाण काल की मूितŊयो ंकी 
एक बड़ी संƥा मथुरा शैली से संबंिधत है। 

 मथुरा मŐ Ůचिलत मूितŊकला की अनोखी िविध 
इसे देश के अɊ Ɨेũो ं मŐ पाई जाने वाली 
मूितŊयो ंसे अलग बनाती है। 

 कटरा टीले से Ůाɑ बुȠ की मूितŊ दूसरी 
शताɨी ईˢी की है। इसमŐ बुȠ को दो 
बोिधसȕ पįरचारको ं के साथ दशाŊया गया 
है। साथ ही, मथुरा भगवान कृˁ की जɉ 
̾थली भी है और इस कारण यह िहंदुओ ंके 
िलये एक महȇपूणŊ तीथŊ̾थल रहा है। 

 केवल िहंदू और बौȠ धमŊ ही नही ं बİʋ 
जैन धमŊ भी मथुरा मŐ फला-फूला। जैन 
समुदाय बŠत समृȠ था और मथुरा मŐ सभी 
24 तीथōकरो ं की पूजा की जाती थी। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

32. अशोक के ˑंभो ंके संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ं
पर िवचार कीिजये: 

1. इन ˑंभो ंका मूल पſी Šई ईंटो ंसे बना है। 
2. इन ˑंभो ंके दंड (Shaft) एकाʳक है। 
3. इन ˑंभो ंको ˢतंũ ŝप से ̾थािपत िकया 

गया था। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
अशोक ˑंभ 

 ˑंभ आमतौर पर चुनार के बलुआ पȈर से 
बने होते थे और इनके िनमाŊण मŐ पſी Šई 
ईंटो ं का कोई उपयोग नही ं Šआ है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इन ˑंभो ंका दंड एकाʳक (Monolithic) 
है अथाŊत् इसे पȈर के एकल टुकड़े से 
बनाया गया है, ना िक पȈर के कई भागो ं
को जोड़कर। अत: कथन 2 सही है। 
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 इन ˑंभो ंको ˢतंũ ŝप से खड़ा िकया गया 
था और ये राǛ की िकसी भी इमारत/भवन 
से संबȠ नही ंथे। अत: कथन 3 सही है। 

 अशोक के ˑंभो ं के उदाहरण- चंपारण मŐ 
लौįरया नंदनगढ़ ˑंभ, वाराणसी मŐ सारनाथ 
ˑंभ आिद। 

33. ‘Ůितभूित अपीलीय Ɋायािधकरण’ के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह भारतीय Ůितभूित एवं िविनमय बोडŊ 
अिधिनयम, 1992 के तहत ̾थािपत एक 
सांिविधक िनकाय है। 

2. यह केवल भारतीय Ůितभूित एवं िविनमय 
बोडŊ Ȫारा पाįरत आदेशो ंके İखलाफ अपीलो ं
की सुनवाई और िनपटान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 Ůितभूित अपीलीय Ɋायािधकरण, भारतीय 
Ůितभूित एवं िविनमय बोडŊ अिधिनयम, 
1992 की धारा 15K के Ůावधानो ंके तहत 
̾थािपत एक सांिविधक िनकाय है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 यह भारतीय Ůितभूित एवं िविनमय बोडŊ 
(सेबी), पŐशन िनिध िविनयामक और िवकास 
Ůािधकरण (PFRDA) और भारतीय बीमा 
िविनयामक िवकास Ůािधकरण (IRDAI) 
Ȫारा पाįरत आदेशो ं के İखलाफ की गई 
अपीलो ं की सुनवाई और उनका िनपटान 
करता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 हाल ही मŐ भारतीय Ůितभूित एवं िविनमय 
बोडŊ (सेबी) ने अनिधकृत ʩापार (इनसाइड 
टŌ े िडंग) के मामलो ंके बारे मŐ जानकारी साझा 
करने वाले सूचना Ůदाताओ ं
(İʬसलɰोअसŊ) और अɊ मुखिबरो ं को 
पुरˋृत करने हेतु एक नई ʩव̾था की 
शुŜआत की है। 

34. ‘बाल िववाह Ůितषेध अिधिनयम, 2006' के संदभŊ 
मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. यह एक बालक को एक ऐसे ʩİƅ के ŝप 
मŐ पįरभािषत करता है, िजसने अठारह वषŊ 
की आयु पूरी नही ंकी है। 

2. यह बाल िववाह हेतु अठारह वषŊ से अिधक 
आयु वाले एक पुŜष के साथ-साथ मिहला के 
िलये भी दंड का Ůावधान करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 बाल िववाह Ůितषेध अिधिनयम, 2006 के 
अंतगŊत ‘बालक' से ऐसा ʩİƅ अिभŮेत है 
िजसने, यिद पुŜष है तो, इſीस वषŊ की 
आयु पूरी नही ंकी है और यिद मिहला है तो, 
अठारह वषŊ की आयु पूरी नही ंकी है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 बाल िववाह कठोर कारावास के साथ 
एक दंडनीय अपराध है, िजसमŐ 2 वषŊ तक 
की अविध का कारावास हो सकता है, या 1 
लाख Ŝपए तक का जुमाŊना, या दोनो ं हो 
सकता है। इस अिधिनयम के अंतगŊत यह 
अपराध संǒेय एवं गैर-ज़मानती हœ। 

 इस कानून के तहत ʩİƅयो ंमŐ शािमल है: 
o वह ʩİƅ जो कोई िकसी बाल-

िववाह को संपɄ करेगा, संचािलत 
करेगा, या िनिदʼ करेगा, या 
दु˄ेįरत करेगा। 

o 18 वषŊ से अिधक आयु का पुŜष 
वयˋ यिद बािलका से िववाह 
करे (धारा 9)। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

o कोई भी ʩİƅ िजसमŐ- माता-िपता 
या संरƗक, िकसी सं̾था या संघ 
का कोई सद˟ शािमल है, िजसके 
अधीन बालक  है, जो बाल िववाह 
को ŮोȖािहत करे, अनुमित दे, 
भाग ले। 
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35. हाल ही मŐ समाचारो ंमŐ रहा ‘TrueNat’ संदिभŊत 
करता है: 

a. सैɊ संचार हेतु िनिमŊत एक ˢदेशी उपŤह को 
b. तपेिदक के उपचार के िलये िनिमŊत नैदािनक 

उपकरण को 
c. Ťामीण भारत मŐ Űॉडबœड कनेİƃिवटी हेतु 

अिभयान को 
d. िहमालयी Ɨेũ मŐ पाई गई पौधे की एक 

आŢामक Ůजाित को 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ś͖ नाट टीबी परीƗण (TrueNat TB Test) 
एक नया आणिवक परीƗण है जो एक घंटे 
मŐ टीबी की जाँच कर सकता है और साथ ही 
यह įरफैİɼिसन (Rifampicin) से उपचार 
के Ůित Ůितरोध की भी जाँच कर सकता है। 
अतः िवकʙ (b) सही है। 

 इस उपकरण को गोवा की मोलबायो 
डायưोİːƛ Ůाइवेट िलिमटेड (MolBio 
Diagnostics Pvt Ltd) कंपनी Ȫारा 
िवकिसत िकया गया है। 

 įरफैİɼिसन (Rifampicin) एक 
एंटीबायोिटक है िजसका उपयोग कई Ůकार 
के जीवाणु संŢमणो ं जैसे- तपेिदक का 
इलाज करने के िलये िकया जाता है। 

 TrueNat एक पॉलीमरेस Şंखला अिभिŢया 
(पॉिलमरेस चेन įरएƕन- पीसीआर) 
आधाįरत परीƗण है जो न केवल शरीर मŐ 
जीवाणु की उपİ̾थित का पता लगा सकता 
है, बİʋ दवा Ůितरोधक Ɨमता का भी पता 
लगा सकता है। 

 हाल ही मŐ िवʷ ˢा˖ संगठन (WHO) ने 
भी TrueNat नैदािनक उपकरण के Ůयोग 
का समथŊन िकया है। 

36. िवȅीय समावेशन हेतु रा Ō̓ ीय कायŊनीित (NSFI) 
के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनो ं पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह आिथŊक कʞाण, समृİȠ एवं सतत् 
िवकास को बढ़ावा देने हेतु िवȅीय समावेशन 
मŐ तीŴता Ůदान करने के िलये भारत सरकार 
का एक ̊िʼकोण पũ है। 

2. यह वषŊ 2019-2024 की अविध के िलये 
िवȅीय समावेशन के ̊िʼकोण एवं Ůमुख 
उȞेʴो ंको िनधाŊįरत करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 हाल ही मŐ भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) ने 
सभी की िवशेषकर गरीब एवं वंिचत वगŘ की 
िवȅीय सेवाओ ं तक पŠँच सुिनिʮत कर 
िवȅीय समावेशन के Ůसार हेतु िवȅीय 
समावेशन हेतु रा Ō̓ ीय कायŊनीित (NSFI) 
2019-2024 का अनावरण िकया है। 
सरकार का एक Ůमुख लƙ िवȅ तक सभी 
को औपचाįरक पŠँच Ůदान करना है। 

 यह आिथŊक कʞाण, समृİȠ एवं सतत् 
िवकास को बढ़ावा देने के िलये िवȅीय 
समावेशन मŐ तीŴता Ůदान करने के िलये 
भारत सरकार का एक ̊िʼकोण पũ/ 
रणनीित है। अतः कथन 1 सही  है। 

 िवȅीय Ɨेũ के सभी िहतधारको ंको शािमल 
करते Šए िवȅीय समावेशन हेतु रा Ō̓ ीय 
कायŊनीित (NSFI)- 2019-2024, 
कारŊवाईयो ंके ʩापक अिभसरण के माȯम 
से रा Ō̓ ीय ˑर पर िवȅीय समावेशन ŮिŢया 
को िवˑाįरत करने एवं उसे बनाए रखने मŐ 
मदद करने के िलये देश मŐ िवȅीय 
समावेशन नीितयो ं के ̊िʼकोण और Ůमुख 
उȞेʴो ंको िनधाŊįरत करता है। 

 इस योजना का उȞेʴ औपचाįरक िवȅीय 
सेवाओ ं को िकफायती माȯमो ं Ȫारा 
उपलɩ कराना, िवȅीय समावेशन को 
ʩापक एवं गहन करना तथा िवȅीय 
साƗरता एवं उपभोƅा संरƗण को बढ़ावा 
देना है। अतः कथन 2 सही है। 

37. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से भारत मŐ वषŊ 1991 मŐ 
आिथŊक नीितयो ंके उदारीकरण के पʮात् घिटत 
Šए?  
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1. GDP मŐ कृिष का अंश वृहत् ŝप से बढ़ 
गया।  

2. िवʷ ʩापार मŐ भारत के िनयाŊत का योगदान 
बढ़ गया। 

3. FDI का अंतवाŊह बढ़ गया। 
4. भारत का िवदेशी िविनमय भंडार वृहत् ŝप 

से बढ़ गया।  
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 4 
b. केवल 2, 3 और 4 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारत मŐ आिथŊक सुधार वषŊ 1991 और बाद 
के वषŘ मŐ सरकार Ȫारा शुŝ की गई नव-
उदारवादी नीितयो ं को संदिभŊत करते हœ। 
इस सुधारो ं का कŐ ū िबंदु देश की 
अथŊʩव̾था का उदारीकरण था, Ůचिलत 
िनयमो ं को सरल बनाना एवं िनजी Ɨेũ को 
अिधक महȇ देना था। वषŊ 1991 की नई 
औȨोिगक नीित नए आिथŊक सुधारो ंका कŐ ū 
िबंदु है। 

 नई आिथŊक सुधारो ं की मुƥ िवशेषताएँ 
िनɻिलİखत हœ:  

o औȨोिगक Ɨेũ का अनारिƗत 
करना। 

o औȨोिगक Ɨेũ मŐ िवलाइसŐसीकरण 
की योजना। 

o अथŊʩव̾था को िवदेशी Ůित˙ȠाŊ 
के िलये खोलना - आिथŊक सुधारो ंने 
िवदेशी ʩापार व िवदेशी िनवेश मŐ 
ʩापक उदारीकरण की शुŜआत 
की। आयात Ůित̾थापन एवं आयात 
Ůितबंध नीितयो ं को समाɑ िकया 
गया तथा इसके बजाय आयात 
उदारीकरण और िनयाŊत ŮोȖाहन 
नीितयो ंको पेश िकया गया। इससे 
भारत के िनयाŊत मŐ वृİȠ Šई। अतः 
कथन 2 सही है।  

o ʩापार एवं िनवेश का उदारीकरण  

 हालाँिक भारतीय अथŊʩव̾था मŐ कृिष Ɨेũ 
के योगदान मŐ धीरे-धीरे िगरावट आई। वषŊ 
1991 मŐ 29% की तुलना मŐ वतŊमान मŐ 
सकल घरेलू उȋाद मŐ कृिष का योगदान 
17% है जो इस Ɨेũ के घटते योगदान को 
दशाŊता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 वषŊ 1991 से पहले िवदेशी िनवेश लगभग 
नगǻ था। िनवेश के मुȞे पर आिथŊक सुधार 
देश मŐ पंूजी गितशीलता के दौर को िचि˥त 
करते हœ। FDI (ŮȑƗ िवदेशी िनवेश) और 
FPI (िवदेशी पोटŊफोिलयो िनवेश) के ŝप मŐ 
देश मŐ िवदेशी पंूजी के अंतवाŊह मŐ वृİȠ Šई। 
अतः कथन 3 सही है।  

 भारत मŐ िवदेशी मुūा भंडार की बुरी दशा 
उन कारको ं मŐ से एक थी, िजसने सरकार 
को वषŊ 1991 के आिथŊक सुधारो ं लाने के 
िलये बाȯ िकया। वतŊमान मŐ भारत का 
िवदेशी मुūा भंडार वषŊ 1991 की तुलना 
मŐ įरकॉडŊ उǄ दर पर है। अतः कथन 4 
सही है। 

38. जनसांİƥकीय लाभांश के पूणŊ लाभ Ůाɑ करने 
के िलये भारत को Ɛा करना चािहये? 

a. कौशल िवकास को बढ़ावा देना 
b. अिधक सामािजक सुरƗा योजनाओ ंका पįरचय 

देना 
c. िशशु मृȑु दर को कम करना 
d. उǄ िशƗा का िनजीकरण करना 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 जनसांİƥकी लाभांश का अिभŮाय 
कायŊशील जनसंƥा की बढ़ती भागीदारी के 
कारण अथŊʩव̾था के िवकास से है। 

 अथŊशाİ˓यो ं के अनुसार, भारत मŐ 
कायŊशील जनसंƥा आने वाले दशको ं मŐ 
अȑिधक बढ़ने वाली है। 

 भारत मŐ कायŊशील वयˋो ं की एक भारी 
संƥा है और जनसांİƥकीय लाभांश का 
पूरा लाभ Ůाɑ करने के िलये सरकार को 
कौशल िवकास एवं अɊ ʩावसाियक 
ŮिशƗण पर ȯान कŐ िūत करना चािहये 
िजससे कुशल कायŊशील जनसंƥा को 
आसानी से कायŊबल मŐ शािमल कर 
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आिथŊक िवकास को ȕįरत गित दी जा सके। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

39. भारत के सांˋृितक इितहास के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. फतेहपुर सीकरी मŐ बुलंद दरवाज़ा और 
खानकाह के िनमाŊण मŐ सफेद संगमरमर का 
Ůयोग Šआ था। 

2. लखनऊ मŐ बड़ा इमामबाड़ा और ŝमी 
दरवाज़ा के िनमाŊण मŐ लाल-बलुआ पȈर 
और संगमरमर का Ůयोग Šआ था। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d)  
ʩाƥा: 

 1601 ईˢी मŐ गुजरात िवजय के उपलƙ मŐ 
अकबर Ȫारा बुलंद दरवाज़ा का िनमाŊण 
करवाया गया था। यह 40 मीटर ऊँचा और 
35 मीटर चौड़ा है। यह दरवाज़ा लाल-
बलुआ पȈर से िनिमŊत है न िक सफेद 
संगमरमर से। अतः कथन 1 सही नही ंहै।  

 शेख सलीम िचʱी (1478-1572) मुग़ल 
काल के सबसे Ůितिʿत सूफी संतो ंमŐ से एक 
थे। उनका खानकाह या िनवास ̾थान 
फतेहपुर सीकरी के पास अवİ̾थत है जो िक 
साधारण ŮाथŊना कƗ है। वषŊ 1571 मŐ 
अकबर ने फतेहपुर सीकरी मŐ शुŢवार 
मİˏद पįरसर के भीतर सूफी संत शेख 
सलीम िचʱी के मकबरे का िनमाŊण िकया। 
यह एक सफेद संगमरमर की संरचना है जो 
िक गुजराती मकबरे की वाˑुकला से 
अलंकृत एवं Ůेįरत है और इसमŐ िहंदू, जैन 
और इˠामी कला के तȇ शािमल हœ। यह 
शेख सलीम िचʱी का मकबरा है िजसमŐ 
सफेद संगमरमर का Ůयोग िकया गया था। 

 वषŊ 1784 मŐ अवध Ůांत मŐ भीषण अकाल के 
Ůकोप के समय अवध के शासक नवाब 
आसफ-उद-दौला रोज़गार सृजन का एक 
नया तरीका लेकर आए। उɎोंने उस समय 
के सवŊŵेʿ वाˑुकारो ंको बुलाया और उɎŐ 

लखनऊ शहर के िलये एक भʩ ŮाथŊना 
भवन - बड़ा इमामबाड़ा तैयार करने का 
कायŊ सौंपा। इसकी पूरी इमारत लखनऊ की 
ईंटो ंएवं चूने के ɘाːर से िनिमŊत Šई थी। 
इसके िनमाŊण मŐ िकसी लकड़ी या धातु का 
उपयोग नही ंिकया गया था।  

 वषŊ 1784 मŐ नवाब आसफ-उद-दौला Ȫारा 
लखनऊ मŐ ŝमी दरवाज़ा का िनमाŊण 
करवाया गया था। इस दरवाजे की बनावट 
तुकŎ के सुʔान के दरबार के Ůवेश Ȫार से 
काफी िमलती है इसिलये इसे तुकŎ दरवाज़ा 
के नाम से भी जाना जाता है। इसके िनमाŊण 
मŐ लाल-बलुआ पȈर और संगमरमर का 
Ůयोग नही ं िकया गया था। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

40. िकसी अथŊʩव̾था मŐ यिद ɯाज दर को घटाया 
जाता है, तो: 

a. यह अथŊʩव̾था मŐ उपभोग ʩय घटाएगा। 
b. यह सरकार के कर संŤह को बढाएगा। 
c. यह अथŊʩव̾था मŐ िनवेश ʩय को बढाएगा। 
d. यह अथŊʩव̾था मŐ कुल बचत को बढाएगा। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ɯाज दर कम करने से ऋण सˑा हो 
जाता है अथाŊत् यह ऋण लेना सˑा हो जाता 
है जो अथŊʩव̾था मŐ ʩय एवं िनवेश को 
ŮोȖािहत करता है। दूसरे शɨो ं मŐ, एक 
अथŊʩव̾था मŐ कॉरपोरेट और उȨिमयो ंको 
आसानी से ऋण की उपलɩता की 
अनुमित देने और िनवेश ʩय को बढ़ाने 
के िलये ɯाज दरो ंमŐ कमी की जाती है। 

 ɯाज दर कम होने से सामाɊ तौर पर 
उपभोग ʩय मŐ वृİȠ आती है। इसके 
अलावा, ɯाज दर कम करने से बचत करने 
की पȠित मŐ कमी आती है। 

 कम ɯाज दर ˢचािलत ŝप से सरकार के 
कर संŤह मŐ वृİȠ का कारण नही ंबनती है। 
कर राजˢ बढ़ भी सकता है या नही ंभी। 
कर राजˢ मŐ वृİȠ Ůायः सरकार Ȫारा 
अपनी समिʼ आिथŊक नीितयो ंजैसे कराधान 
नीितयो,ं कर आधार मŐ िवˑार आिद Ȫारा 
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Ůाɑ की जाती है। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

41. पंूजी पयाŊɑता अनुपात (CAR) के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. इसका उपयोग बœक जमाओ ंकी सुरƗा एवं 
वैिʷक िवȅीय Ůणािलयो ं की İ̾थरता और 
दƗता सुिनिʮत करने हेतु िकया जाता है। 

2. बेसल III मानको ंके तहत बœको ंको Ɋूनतम 
8% CAR बनाए रखना अिनवायŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 पंूजी पयाŊɑता अनुपात (Capital 
Adequacy Ratio-CAR) बœक के 
जोİखम-भाįरत ऋण जोİखमो ं (Risk-
Weighted Credit Exposures) के 
Ůितशत के ŝप मŐ ʩƅ की गई पंूजी की 
माũा को दशाŊता है। 

 पंूजी पयाŊɑता अनुपात को पंूजी और 
जोİखम भाįरत पįरसंपिȅयो ं के अनुपात 
(Capital-to-Risk Weighted Assets 
Ratio-CRAR) के ŝप मŐ भी जाना जाता 
है। इसका उपयोग जमाकȅाŊओ ं की सुरƗा 
और िवʷ मŐ िवȅीय Ůणािलयो ं की İ̾थरता 
एवं दƗता को बढ़ावा देने के िलये िकया 
जाता है। अतः कथन 1 सही है। 

 बेसल III मानको ंके तहत बœको ंको Ɋूनतम 
8% तक का पंूजी पयाŊɑता अनुपात बनाए 
रखना अिनवायŊ है। अतः कथन 2 सही है। 

42. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. वायदा अनुबंध भिवˈ मŐ एक िनधाŊįरत 

समय पर पूवŊ िनधाŊįरत मूʞ पर िकसी 
िवशेष वˑु या संपिȅ को खरीदने या बेचने 
के िलये एक कानूनी समझौता है। 

2. वायदा अनुबंधो ं का कृिष िजंसो ं मŐ हेिजंग 
उपकरणो ं के ŝप मŐ Ůयोग नही ं िकया जा 
सकता है। 

3. भारत मŐ कमोिडटी वायदा बाज़ार का 
िविनयमन भारतीय Ůितभूित और िविनमय 
बोडŊ (सेबी) Ȫारा िकया जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. केवल 1 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 वायदा अनुबंध (ɡूचर कॉȴŌ ैƃ) भिवˈ मŐ 
एक िनिदŊʼ समय पर पूवŊ िनधाŊįरत मूʞ पर 
िकसी िवशेष वˑु या संपिȅ को खरीदने या 
बेचने हेतु एक कानूनी समझौता है। अतः 
कथन 1 सही है। 

 वायदा अनुबंध का Ůयोग कृिष वˑुओ ं मŐ 
हेिजंग उपकरणो ंके ŝप मŐ िकया जाता है। 
हेिजंग एक सामाɊ पȠित है जो िकसान को 
िकसी कृिष िजंस के वायदा अनुबंध की 
खरीद के माȯम से   खराब फसल के 
िवŜȠ सुरƗा Ůदान कराती है अथाŊत् वायदा 
अनुबंध एक तरह से बीमा की तरह कायŊ 
करता है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 भारत मŐ कमोिडटी वायदा बाज़ार 
(Commodity Futures Market) के िलये 
वायदा बाज़ार आयोग (Forward Markets 
Commission- FMC) एक िविनयामक 
Ůािधकरण था। िसतंबर 2015 मŐ वायदा 
बाज़ार आयोग (FMC) का भारतीय Ůितभूित 
और िविनमय बोडŊ (SEBI) मŐ िवलय कर 
िलया गया था। इसके बाद से वायदा बाज़ार 
का िविनयमन भी सेबी Ȫारा ही िकया जाता 
है। अतः कथन 3 सही है। 

43. िनɻिलİखत मŐ से कौन-से मुūा बाज़ार साधन 
(Money Market Instruments) के उदाहरण 
हœ? 

1. राजकोष िबल (Treasury bills) 
2. जमा Ůमाणपũ (Certificate of Deposit) 
3. वािणİǛक पũ (Commercial Paper) 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 3 
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b. केवल 1 और 2 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िवȅीय बाज़ार मŐ दो घटक होते हœ- मुūा 
बाज़ार और पंूजी बाज़ार। 

o मुūा बाज़ार मŐ अʙाविधक ऋण 
शािमल होते हœ िजसकी समयाविध 
एक िदन से लेकर अिधकतम एक 
वषŊ तक होता है। 

o राजकोष िबल, ʩापाįरक िबल 
įरपोटŊ, वािणİǛक पũ और जमा 
Ůमाण पũ अʙाविध ऋण 
उपकरण (Short-Term Debt 
Instrument) के उदाहरण हœ। 
अत: िवकʙ (d) सही है। 

 पंूजी बाज़ार मȯम और दीघŊकािलक 
Ůितभूितयो ं जैसे इİƓटी शेयर एवं िडबŐचरो ं
के ʩापार से संबंिधत है। 

 जमा Ůमाणपũ (Certificate of Deposit) 
एक बœक या अɊ योƶ िवȅीय सं̾थान मŐ 
जमा धनरािश के िवŜȠ गैर-भौितक ŝप मŐ 
जारी एक िवŢय योƶ मुūा बाज़ार उपकरण 
(Negotiable Money Market 
Instrument) है। यह अʙकािलक 
संसाधनो ं को बढ़ाने के िलये जारी िकया 
जाता है। 

 राजकोष िबल या टी-िबल मुūा बाज़ार 
उपकरण हœ, जो भारत सरकार Ȫारा 
अʙकािलक ऋण उपकरणो ं के ŝप मŐ 
जारी िकये जाते हœ और वतŊमान मŐ 91 िदन, 
182 िदन और 364 िदन की अविध के िलये 
जारी िकये जाते हœ। 

 वािणİǛक पũ (Commercial Paper) 
एक असुरिƗत मुūा बाज़ार उपकरण है, जो 
Ůितǒा पũ के ŝप मŐ जारी िकया जाता है। 
यह िनधाŊįरत कॉरपोरेट ऋणधारको ं को 
अʙकािलक ऋण के अपने ŷोतो ं को 
िविवधता Ůदान करने और िनवेशको ं को 
अितįरƅ उपकरण Ůदान करने मŐ सƗम 
बनाता है। 

44. पािटŊिसपेटरी नोट्स (P-Notes) के बारे मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. P-Notes पंजीकृत िवदेशी सं̾थागत 
िनवेशको ं (FIIs) Ȫारा िवदेशी Ɨेũािधकार मŐ 
जारी िकये जाने वाले डेįरवेिटव उपकरण हœ। 

2. P-Notes जारी करने वाले FII को भारतीय 
Ůितभूित और िविनमय बोडŊ मŐ पंजीकरण 
कराना अिनवायŊ है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारत के संदभŊ मŐ एक पािटŊिसपेटरी नोट 
अथवा P-Note भारतीय Ůितभूित और 
िविनमय बोडŊ के पास पंजीकृत िवदेशी 
सं̾थागत िनवेशक Ȫारा िवदेशी Ɨेũािधकार 
मŐ जारी िकये जाने वाले डेįरवेिटव (ʩुȋɄ) 
उपकरण है। P-Note िकसी भी भारतीय 
Ůितभूित जैसे- इİƓटी, ऋण पũ िकसी अɊ 
डेįरवेिटव अथवा सूचकांक के िलये जारी 
िकये जा सकते है। अतः कथन 1 सही है।  

 P-Notes को Ůवासी ʩुȋɄ उपकरण 
(Overseas Derivative Instruments), 
इİƓटी िलं̋ड नोट्स, कै̪ड įरटनŊ नोट्स 
और सहभागी įरटनŊ नोट्स, आिद के ŝप 
मŐ भी जाना जाता है। 

 िनवेशको ं की अनामता (Anonymity) के 
कारण P-Notes लोकिŮय िनवेश उपकरण 
हœ। 

 िवदेशी सं̾थागत िनवेशक (Foreign 
Institutional Investors- FIIs) P-Notes 
जारी करते हœ। इसके िलये शेयर माकő ट के 
ŰोकसŊ और FIsI को भारतीय Ůितभूित और 
िविनमय बोडŊ के साथ पंजीकृत कराना 
अिनवायŊ है। अतः कथन 2 सही है। 

45.  िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. Ůाथिमक बाज़ार एक पंूजी बाज़ार है जहाँ 

मौजूदा Ůितभूितयो ं को खरीदा और बेचा 
जाता है। 
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2. Ůाथिमक बाज़ार को ːॉक माकő ट के ŝप मŐ 
भी जाना जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं  
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा:  

 Ůाथिमक बाज़ार (Primary market) एक 
पंूजी बाज़ार है जो पहली बार जारी की जाने 
वाली Ůितभूितयो ं से संबंिधत है। यह 
िȪतीयक बाज़ार से अलग है जहाँ मौजूदा 
Ůितभूितयो ं को खरीदा तथा बेचा जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 Ůाथिमक बाज़ार को नवीन िनगŊमन बाज़ार 
(New Issues Market) के ŝप मŐ भी 
जाना जाता है। िȪतीयक बाज़ार को शेयर 
बाज़ार अथवा ːॉक माकő ट कहा जाता है। 
अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 जब एक असूचीबȠ कंपनी नवीन 
Ůितभूितयाँ जारी करती है या अपनी मौजूदा 
Ůितभूितयो ंकी िबŢी का Ůˑाव देती है या 
दोनो ं को पहली बार जनता के िलये पेश 
करती है, तो इसे आरंिभक सावŊजिनक 
िनगŊम (Initial Public Offering- IPO) के 
ŝप मŐ जाना जाता है। 

46. िनɻिलİखत कथनो ं मŐ से कौन-सा गैर-बœिकंग 
िवȅीय कंपिनयो ं (NBFC) के संदभŊ मŐ सही 
नही ंहै? 

a. NBFC चेक जारी नही ंकर सकते। 
b. NBFC मांग जमाएँ ˢीकार नही ंकर सकते। 
c. भारत के सभी NBFC भारतीय įरज़वŊ बœक 

Ȫारा िविनयिमत होते हœ। 
d. ₹500 करोड़ या उससे अिधक की 

पįरसंपितयो ंवाली NBFC को भारत मŐ 
Ůणालीगत ŝप से महȇपूणŊ NBFC माना 
जाता है। 

उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी उस कंपनी को 
कहते हœ जो- 

o कंपनी अिधिनयम, 1956 के 
अंतगŊत पंजीकृत हो। 

o इसका मुƥ कारोबार उधार देना, 
िविभɄ Ůकार के 
शेयरो/ंːॉक/बांड्स/ 
िडबŐचरो/ंŮितभूितयो,ं पǥा कारोबार, 
िकराया-खरीद(हायर-पचőज), बीमा 
कारोबार, िचट संबंधी कारोबार मŐ 
िनवेश करना। 

o इसका मुƥ कारोबार िकसी 
योजना अथवा ʩव̾था के अंतगŊत 
एकमुʱ ŝप से अथवा िकˑो ं मŐ 
जमारािशयाँ Ůाɑ करना है।  

 िकंतु, िकसी गैर-बœिकंग िवȅीय कंपनी मŐ 
ऐसी कोई सं̾था शािमल नही ं है िजसका 
मुƥ कारोबार कृिष, औȨोिगक, ʩापार 
संबंधी गितिविधयाँ हœ अथवा अचल संपिȅ 
का िवŢय/Ţय/िनमाŊण करना है। 

 NBFCs की कुछ महȇपूणŊ िवशेषताएँ: 
o NBFCs मांग जमाएँ (Demand 

Deposits) ˢीकार नही ं कर 
सकती हœ। 

o NBFC भुगतान और िनपटान 
Ůणाली का अंग नही ं होते हœ तथा 
चेक जारी नही ंकर सकती। 

 ऐसी NBFCs िजनकी अंितम ऑिडट की 
गई बैलŐस शीट के अनुसार, िजनकी संपिȅ 
का आकार 500 करोड़ Ŝपए या उससे 
अिधक है उɎŐ Ůणालीगत ŝप से महȇपूणŊ 
NBFC माना जाता है। Ɛोंिक ऐसी NBFC 
की गितिविधयो ं का समŤ अथŊʩव̾था की 
िवȅीय İ̾थरता पर असर पड़ता है। 

 हाउिसंग फाइनŐस कंपिनयाँ, मचŒट बœिकंग 
कंपिनयाँ और बीमा कंपिनयाँ गैर-बœिकंग 
िवȅीय कंपिनयाँ (NBFC) हœ। 

o हालाँिक हाउिसंग फाइनŐस 
कंपिनयो ं (HFC) को नेशनल 
हाउिसंग बœक (NHB) Ȫारा, मचŒट 
बœिकंग कंपिनयो ं (MBC) को 
भारतीय Ůितभूित और िविनमय 
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बोडŊ (Securities and 
Exchange Board of India) 
Ȫारा तथा बीमा कंपिनयो ंको बीमा 
िनयामक और िवकास Ůािधकरण 
(IRDAI) Ȫारा िविनयिमत िकया 
जाता है। अतः िवकʙ (c) सही 
है। 

47. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. मुūा जमा अनुपात (CDR), वािणİǛक 

बœको ं Ȫारा आरबीआई (RBI) के पास रखे 
गए धन और ˢयं के पास धाįरत धन का 
अनुपात है। 

2. आरिƗत जमा अनुपात (RDR), कुल जमा 
का वह अनुपात है जो वािणİǛक बœको ंȪारा 
सरकारी Ůितभूितयो ंके ŝप मŐ बनाए रखना 
आवʴक होता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 लोगो ं Ȫारा अपने पास रखी गई मुūा और 
उनके Ȫारा बœको ं मŐ जमा की गई मुūा के 
अनुपात को मुūा जमा अनुपात कहते हœ। 
यह तरलता (Liquidity) के Ůित लोगो ं की 
Ůाथिमकता को दशाŊता है। जब ȑोहारो ं के 
समय लोग अपनी मांग जमा को नकद मŐ 
पįरवितŊत करते हœ, तब यह अनुपात बढ़ 
जाता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 आरिƗत जमा अनुपात (RDR), कुल जमा 
का वह अनुपात है जो वािणİǛक बœक 
आरिƗत ŝप मŐ रखते हœ। बœक लोगो ंȪारा 
जमा कराए गए धन का कुछ िहˣा अपने 
पास आरिƗत रखते हœ और शेष िविभɄ 
िनवेश पįरयोजनाओ ं मŐ ऋण के ŝप मŐ 
Ůदान करते हœ। 

o आरिƗत जमा के दो ŝप हœ- बœको ं
मŐ वॉʐ कैश और आरबीआई के 
पास वािणİǛक बœको ं की जमा 
रािश। 

o बœक खाता धारको ंȪारा नकदी की 
मांग को पूरा करने के िलये बœक 
आरिƗत धन का उपयोग करते हœ। 
अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

48. िवʷ सीमा शुʋ संगठन (WCO) समाचारो ं के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. WCO, िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के 
अधीन एक संगठन है। 

2. यह िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के सीमा 
शुʋ मूʞांकन तथा उȋिȅ के िनयमो ंपर 
समझौतो ं के तकनीकी पहलुओ ं का Ůबंधन 
करता है। 

3. भारत, िवʷ सीमा शुʋ संगठन (WCO) के 
एिशया Ůशांत Ɨेũ का वतŊमान Ɨेũीय Ůमुख 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 ‘िवʷ सीमा शुʋ संगठन’ (WCO) एक 
अंतर-सरकारी संगठन है, िजसका मुƥालय 
Űुसेʤ, बेİʧयम मŐ है। यह WTO के 
अधीन नही ंहै। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह ‘सीमा शुʋ मामलो’ं मŐ सƗम एकमाũ 
अंतराŊ Ō̓ ीय संगठन है तथा इसे अंतराŊ Ō̓ ीय 
सीमा शुʋ समुदाय की आवाज़ माना जाता 
है। 

 WCO दुिनया भर मŐ 183 सीमा शुʋ 
Ůशासनो ं का Ůितिनिधȇ करता है जो 
सामूिहक ŝप से िवʷ ʩापार के 98% से 
अिधक भाग का Ůबंधन करते हœ। भारत 
WCO का सद˟ है। 

 WCO अंतराŊ Ō̓ ीय वˑु नामकरण के िलये 
हामŖनाइǕ िसːम (HS) कोड Ůणाली का 
Ůबंधन करता है तथा यह िवʷ ʩापार 
संगठन के सीमा शुʋ मूʞांकन तथा 
उȋिȅ के िनयमो ं (Agreements on 
Customs Valuation and Rules of 
Origin) पर समझौतो ंके तकनीकी पहलुओ ं
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का Ůबंधन करता है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 जुलाई 2018 से जून 2020 तक दो वषŘ की 
अविध के िलये भारत WCO के एिशया 
Ůशांत Ɨेũ का उपाȯƗ या Ɨेũीय Ůमुख 
बना। अत: कथन 3 सही है। 

49. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
        कठपुतिलयाँ  Ůकार 

1. कंुधेई            धागा कठपुतली 
2. यमपुरी          दˑाना कठपुतली 
3. पुतुल नाच       छड़ कठपुतली 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 कठपुतली कला मŐ संचार के माȯम के ŝप 
मŐ कठपुतिलयो ं (िनजŎव वˑुओ)ं का Ůयोग 
िकया जाता है। कठपुतिलयाँ िविभɄ Ůकार 
की होती हœ, उदाहरण के िलये- धागा 
कठपुतिलयाँ, छाया कठपुतिलयाँ, छड़ 
कठपुतिलयाँ और दˑाना कठपुतिलयाँ। 

 ओिडशा की धागा कठपुतली को कंुधेई 
के नाम से जाना जाता है। ये हʋी लकड़ी 
से बनी होती हœ। अनेक जोड़युƅ अंग तथा 
धागो ं Ȫारा संचालन इɎŐ अȑंत लचीलापन 
Ůदान करता है। इन कठपुतिलयो ं के पैर 
नही ं होते हœ, लेिकन ये लंबा लहराता Šआ 
घाघरा पहने होती हœ। 

 यमपुरी कठपुतिलयाँ िबहार की 
पारंपįरक छड़ कठपुतली होती हœ। ये 
कठपुतिलयाँ पूरी तरह से एक ही लकड़ी के 
टुकड़े से बनी होती हœ और इनमŐ कोई जोड़ 
नही ंहोता है। 

 पिʮम बंगाल की पारंपįरक छड़ 
कठपुतली को पुतुल नाच के नाम से 
जाना जाता है। ये लकड़ी से बनाई जाती हœ 
और इनमŐ Ɨेũ िवशेष की िविभɄ कलाȏक 
शैिलयो ंका Ůयोग िकया जाता है। 

 दˑाने कठपुतिलयो ं को भुजा, हाथ या 
हथेली की कठपुतिलयो ंके ŝप मŐ भी जाना 
जाता है। इस तरह की कठपुतली का िसर 
कागज़ के टुकड़ो ं या लुगदी से िमिŵत 
सामŤी, कपड़े या लकड़ी से बना होता है, 
िजसमŐ दोनो ं हाथ गदŊन के ठीक नीचे से 
बाहर िनकले होते हœ। शेष शरीर एक लंबे 
लहराते Šए घाघरे के ŝप मŐ नज़र आता है। 
भारत मŐ दˑाना कठपुतली की परंपरा 
उȅर Ůदेश, उडीसा, पिʮम बंगाल और 
केरल मŐ लोकिŮय है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

50. ‘िसलंबम’ के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से 
कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. यह हˑ-से-हˑ युȠ आधाįरत युȠ कला 
का एक Ůाŝप है। 

2. इसे यूनेˋो की अमूतŊ सांˋृितक िवरासत 
की Ůितिनिध सूची मŐ शािमल िकया गया है। 

3. इसका उʟेख संगम सािहȑ मŐ िकया गया 
है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 िसलंबम तिमलनाडु की एक Ůाचीन माशŊल 
आटŊ (युȠ कला) है। यह यूनेˋो की अमूतŊ 
सांˋृितक िवरासत की Ůितिनिध सूची मŐ 
शािमल नही ं है। अत: कथन 2 सही नही ं
है। 

 िसलंबम एक श˓ आधाįरत युȠ कला है 
एवं पारंपįरक ŝप से इसे लंबे डंडे के साथ 
ŮदिशŊत िकया जाता है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 यह िवʷ की सबसे Ůचीनतम युȠ कलाओ ंमŐ 
से एक है, यह लगभग 5,000 वषŊ पुरानी है। 

 िसलंबम, एक Ůाचीन ūिविड़यन युȠ कला 
है। इसका उʟेख संगम सािहȑ 
(िशʙािदकारम) मŐ िमलता है। अत: कथन 
3 सही है। 
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 वतŊमान मŐ तीन Ůकार के िसलंबमिसलाɾम 
का अɷास िकया जाता है- पोर िसलंबम 
(युȠ), िसलंबǥम (लोक नृȑ) और पोटी 
िसलंबम (खेल)। 

51. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. िवʷ मŐ नागįरक िवमानन के िलये भारत 

सबसे बड़ा घरेलू बाज़ार है। 
2. भारतीय िवमानपȅन Ůािधकरण (AAI) 

भारत मŐ हवाई अǭो ंके Ůचालन, अनुरƗण 
और िवकास के िलये एकल उȅरदायी 
िनकाय है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 भारतीय िवमानपȅन Ůािधकरण (AAI) 
भारत मŐ हवाई अǭो ंके Ůचालन, अनुरƗण 
और िवकास के िलये एकल उȅरदायी 
िनकाय नही ं है। AAI Ȫारा वािणİǛक ŝप 
से 136 हवाई अǭे Ůबंिधत है जबिक 6 
हवाई अǭे सावŊजिनक-िनजी भागीदारी के 
तहत हœ। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 असेिवत हवाई अǭो ं (उड़ान) के पįरचालन 
हेतु उड़ान योजना शुŝ िकये जाने से लेकर 
अब तक कुल 43 हवाई अǭो ंका संचालन 
Ůारंभ िकया जा चुका है। 
 

 

 हवाई अǭा संपकŊ /कनेİƃिवटी के मामले मŐ 
भारत िवʷ आिथŊक मंच की वैिʷक 
Ůित˙ȠाŊ įरपोटŊ 2019 मŐ 7 अɊ देशो ं
(USA, चीन, जापान, यूके, आिद) के साथ 
Ůथम ̾थान पर है। भारत िवʷ मŐ नागįरक 
िवमानन के िलये तीसरा सबसे बड़ा घरेलू 
बाज़ार है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

52. हाल ही मŐ चचाŊ मŐ रहा 'आरिटस (ARTIS)' 
पोटŊल िकससे संबंिधत है? 

a. अंतराŊ Ō̓ ीय ʩापार Ůवाह ŮिŢयाओ ंमŐ 
कृिũम बुİȠमȅा (AI) के उपयोग से। 
b. MSME मंũालय Ȫारा कायाŊİɋत सभी 
योजनाओ ंके संबंध मŐ सूचनाएँ Ůदान कराने से। 
c. Ɋून मूʞ रोधी शुʋ, सुरƗा शुʋ और 
Ůितकारी शुʋ जैसे िविभɄ ʩापार उपायो ंके िलये 
ऑनलाइन यािचका Ůˑुत करने से। 
d. बœको ंȪारा गैर िन˃ािदत आİˑयो ं(NPA) 
की समयबȠ सूचना साझा करने से। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ‘ʩापार उपचार महािनदेशालय’ 
(Directorate General of Trade 
Remedie- DGTR) ने Ɋून मूʞ रोधी 
शुʋ (Anti-Dumping Duty), सुरƗा 
शुʋ (Safeguard Duty) और Ůितकारी 
शुʋ (Countervailing Duty) जैसे िविभɄ 
ʩापार उपायो ं के िलये ऑनलाइन यािचका 
Ůˑुत करने के िलये आरिटस 
(Application for Remedies in Trade 
for Indian industry and other 
Stakeholders-ARTIS) नामक एक 
ऑनलाइन पोटŊल पेश िकया है। अतः 
िवकʙ (c) सही है। 

 ʩापार उपचार महािनदेशालय (DGTR)  
एंटी-डंिपंग ǰूटी, काउंटरवेिलंग ǰूटी और 
सुरƗाȏक उपायो ं सिहत सभी ʩापार 
उपचारो ं के Ůशासन का शीषŊ रा Ō̓ ीय 
Ůािधकरण है। 

o यह वािणǛ िवभाग के संलư 
कायाŊलय के ŝप मŐ कायŊ करता 
है। एंटी-डंिपंग, काउंटरवेिलंग और 
सेफगाडŊ ǰूटी लागू करने के 
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DGTR की िसफाįरश पर राजˢ 
िवभाग िवचार करता है। 

53. '˙ेशल ओपन माकő ट ऑपरेशन' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 

1. इसे तरलता की कमी (Liquidity Crunch) 
के समय कŐ ū सरकार Ȫारा शुŝ िकया 
जाता है। 

2. इसमŐ दीघŊकािलक Ůितभूितयो ंकी खरीद के 
साथ ही अʙकािलक Ůितभूितयो ंकी िबŢी 
भी शािमल है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1   
b. केवल 2  
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 भारतीय įरज़वŊ बœक (RBI) Ȫारा ˙ेशल 
ओपन माकő ट ऑपरेशन (Special Open 
Market Operation) शुŝ िकया गया है, न 
िक कŐ ū सरकार Ȫारा। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 यह दीघŊकािलक Ůितभूितयो ंकी खरीद और 
साथ ही अʙकािलक Ůितभूितयो ंकी िबŢी 
को संदिभŊत करता है। कई बार इस ŮिŢया 
को ऑपरेशन िǩː (Operation Twist) भी 
कहा  जाता है। अतः कथन 2 सही है। 

54. अथŊशा˓ मŐ Ůयुƅ 'डीलीवरेज' (Deleverage) 
शɨ का Ɛा अथŊ है? 

a. कोई नया ऋण िलये िबना बकाया ऋण कम 
करना 

b. मंदी के दौरान िकसी कंपनी के लाभ मŐ वृİȠ 
c. खपत बढ़ाने के िलये सरकार Ȫारा कर मŐ कमी 
d. ɯाज दरो ंको कम करने मŐ बœिकंग Ɨेũो ंको 

सƗम करना 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 कोई नया ऋण िलये िबना बकाया ऋण 
चुकता करने की ŮिŢया को 'डीलीवरेज' 
कहते हœ। 

o दूसरी ओर, लीवरेज (Leverage) 
का अथŊ है पįरसंपिȅयो ं के 
अिधŤहण के िलये उधार िलये गए 
धन का Ůयोग। अतः िवकʙ (a) 
सही है।       

 डीलीवरेज मŐ आंतįरक संसाधनो ंके उपयोग 
से ऋण की माũा कम की जाती है। भवन, 
अचल संपिȅ, ːॉक, बॉǷ, सहायक 
कंपिनयो ं आिद आİˑयो ं की िबŢी 
डीलीवरेिजंग के तरीके हœ। 

 इसका एक अɊ लƙ िकसी ʩवसाय के 
िलये बैलŐस शीट मŐ देयताओ ंȪारा िवȅपोिषत 
भाग  को कम करना है। 

 यȨिप बŠत अिधक िडलेवरेिजंग से िवȅीय 
मंदी और साख संकट की İ̾थित भी उȋɄ 
हो सकती है। 

55. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. भारत बॉǷ एƛचŐज टŌ ेडेड फंड (ETF) 

भारत का पहला कॉपŖरेट ऋण एƛचŐज 
टŌ ेडेड फंड है। 

2. ETF भारत मŐ बॉǷ बाज़ार के िवˑार मŐ 
सहायक होगा। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1   
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं   
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 
भारत बॉǷ एƛचŐज टŌ ेडेड फंड (ETF): 

 भारत सरकार ने भारत का पहला कॉपŖरेट 
बॉǷ एƛचŐज टŌ ेडेड फंड (Debt 
Exchange Traded Fund- Debt ETF) 
लॉȳ िकया है िजसे भारत बॉǷ एƛचŐज 
टŌ ेडेड फंड (ETF) नाम िदया गया है। 

 इसे कŐ ūीय सावŊजिनक Ɨेũ के उȨमो ं
(CPSEs) और उपŢमो ं(CPSUs), कŐ ūीय 
सावŊजिनक िवȅीय सं̾थानो ं (CPFIs) तथा 
अɊ सरकारी संगठनो ं के िलये पंूजी के 
अितįरƅ ŷोत के तौर पर लाया गया है और 
यह भारतीय कॉपŖरेट बॉǷ बाज़ार मŐ खुदरा 
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िनवेशको ं की भागीदारी मŐ वृİȠ करेगा। 
अतः कथन 1 सही है। 

 िनयिमत िनगŊमो ं के साथ भारत बॉǷ 
एƛचŐज टŌ ेडेड फंड भारत मŐ बॉǷ बाज़ार 
को गहन बनाने मŐ मदद करेगा और समय 
के साथ कŐ ūीय सावŊजिनक Ɨेũ के उȨमो ं
(CPSEs) के िलये उधार लेने की लागत मŐ 
भी कमी करेगा। अतः कथन 2 सही है। 

56. 'घरेलू उपभोƅा ʩय सवőƗण' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह कŐ ūीय सांİƥकी कायाŊलय Ȫारा 
आयोिजत िȪवािषŊक सवőƗण है। 

2. यह केवल वˑुओ ं की खपत पर ʩय के 
संबंध संबंध मŐ सूचना एकũ करता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 घरेलू उपभोƅा ʩय सवőƗण (Household 
Consumer Expenditure Survey- 
CES) पारंपįरक ŝप से एक पंचवषŎय 
सवőƗण है जो सांİƥकी और कायŊŢम 
कायाŊɋयन मंũालय के अंतगŊत रा Ō̓ ीय 
सांİƥकी आयोग के अधीन रा Ō̓ ीय ŮितदशŊ 
सवőƗण कायाŊलय (National Sample 
Survey Office-NSSO) Ȫारा Ůकािशत 
िकया जाता है। अतः कथन 1 सही नही ं
है।       

 यह देश भर मŐ पįरवारो ं के उपभोग ʩय 
पैटनŊ पर सूचना एकũ करता है। यह वˑुओ ं
(खाȨ और गैर-खाȨ) और सेवाओ ंदोनो ंपर 
औसत ʩय की जानकारी उपलɩ कराता 
है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

57. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ रहा ‘ʬाइट आइलœड’ 
कहाँ अवİ̾थत है? 

a. संयुƅ राǛ अमरीका 
b. भारत 
c. Űाज़ील 

d. Ɋूज़ीलœड 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 ʬाइट आइलœड (White Island) Ɋूज़ीलœड 
का सबसे सिŢय शंकु ǜालामुखी है। अतः 
िवकʙ (d) सही है।       

 ǜालामुखी का लगभग 70% भाग समुū के 
नीचे İ̾थत है और Ȫीप इस ǜालामुखी का 
शीषŊ भाग है। इस Ȫीप को 'ʬाकारी’ 
(Whakaari) नाम से भी जाना जाता है। 
 

 
58. 'िटǭी चेतावनी संगठन (LWO)' के संदभŊ मŐ 

िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. यह एक अंतराŊ Ō̓ ीय संगठन है जो िटिǭयो ंके 

हमले के संबंध मŐ वैिʷक समुदाय को सतकŊ  
करता है। 

2. इसका मुƥालय नई िदʟी मŐ İ̾थत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 संयुƅ रा Ō̓  खाȨ एवं कृिष संगठन (FAO) 
वैिʷक समुदाय को िटिǭयो ं की İ̾थित से 
अवगत कराता है और िजन देशो ंपर उनके 
हमले का खतरा हो, उɎŐ पूवŊ-सूचना और 
समयबȠ चेतावनी Ůदान करता है। 
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o कृिष एवं िकसान कʞाण मंũालय 
(Ministry of Agriculture & 
Farmers Welfare) के वन˙ित 
संरƗण, संगरोध एवं संŤह 
िनदेशालय (Directorate of Plant 
Protection Quarantine & 
Storage) के अधीन आने वाला 
िटǭी चेतावनी संगठन मुƥ ŝप से 
रेिगˑानी Ɨेũो ं राज̾थान और 
गुजरात जैसे राǛो ं मŐ िटिǭयो ं की 
िनगरानी, सवőƗण और िनयंũण के 
िलये कायŊरत संगठन है। अतः 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 इसका कŐ ūीय मुƥालय फरीदाबाद 
(हįरयाणा) मŐ और Ɨेũ मुƥालय जोधपुर 
(राज̾थान) मŐ İ̾थत है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 ̾थानीय ŝप से िटǭी के ŝप मŐ ǒात यह 
लोकː (Locusts) Ůजाित अरंडी, जीरा, 
जटŌ ोफा, कपास, आलू, मवेिशयो ंके चारे की 
खड़ी फसलो ंको नʼ कर देती हœ। 

59. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये:  
1. िवकलांगता-समायोिजत जीवन वषŊ 

(DALYs) समय-पूवŊ मृȑु के कारण अथवा 
संभािवत जीवन वषŊ और रोग या आघात के 
कारण िवकलांगता के साथ जीिवत वषŘ का 
योग है। 

2. भारत के शहरी Ɨेũो ंमŐ DALY दर Ťामीण 
Ɨेũो ंसे दोगुनी है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िवकलांगता-समायोिजत जीवन वषŊ 
(Disability-Adjusted Life Years- 
DALYs) समय-पूवŊ मृȑु के कारण नʼ Šए 
संभािवत जीवन वषŊ और रोग या आघात के 
कारण िवकलांगता के साथ िबताये गए वषŘ 

के भाįरत मान का योग है। अतः कथन 1 
सही है।       

 भारत के शहरी Ɨेũो ंमŐ DALY दर Ťामीण 
Ɨेũो ंसे दोगुनी है। अतः कथन 2 सही नही ं
है। 

60. 'रा Ō̓ ीय औȨोिगक गिलयारा िवकास और 
कायाŊɋयन टŌ ː' के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनो ंपर िवचार कीिजये:  

1. यह भारत मŐ औȨोिगक गिलयारा 
पįरयोजनाओ ंके िवकास की िनगरानी करता 
है। 

2. इसका Ůशासिनक िनयंũण िवȅ मंũालय के 
पास है । 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1  
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय औȨोिगक गिलयारा िवकास और 
कायाŊɋयन टŌ ː (National Industrial 
Corridor Development and 
Implementation Trust- NICDIT) भारत 
मŐ औȨोिगक गिलयारो ं के समİɋत और 
एकीकृत िवकास के िलये उȅरदायी है। यह 
औȨोिगक गिलयारा पįरयोजनाओ ं के 
िवकास के िलये िकये गए सभी कŐ ūीय 
Ůयासो ंका समɋय और िनगरानी करता है। 
अतः कथन 1 सही है।       

 NICDIT भारत मŐ 5 औȨोिगक गिलयारो ंके 
समİɋत व एकीकृत िवकास के िलये कŐ ūीय 
वािणǛ एवं उȨोग मंũालय के उȨोग और 
आंतįरक ʩापार संवȠŊन िवभाग 
(Department for Promotion of 
Industry and Internal Trade- DPIIT) 
के Ůशासिनक िनयंũण मŐ एक सवŖǄ 
िनकाय है। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 
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 औȨोिगक गिलयारे िनɻिलİखत हœ:       

औȨोिगक गिलयारे राǛ 

िदʟी-मंुबई औȨोिगक 
गिलयारा (DMIC) 

उȅर Ůदेश, हįरयाणा, 
राज̾थान, मȯ Ůदेश, 
गुजरात, महारा Ō̓  

अमृतसर-कोलकाता 
औȨोिगक गिलयारा 
(AKIC) 

पंजाब, हįरयाणा, 
उȅर Ůदेश, 
उȅराखंड , िबहार, 
झारखंड, पिʮम 
बंगाल 

चेɄई-बंगलूŜ औȨोिगक 
गिलयारा (CBIC) 

आंŬ Ůदेश, कनाŊटक, 
तिमलनाडु, केरल 

पूवŎ तट आिथŊक गिलयारा 
(ECEC) सिहत  िवजाग 
चेɄई औȨोिगक गिलयारा 
(VCIC) चरण-1 के ŝप मŐ 

पिʮम बंगाल, 
ओिडशा , आंŬ Ůदेश, 
तिमलनाडु 

बंगलूŜ-मंुबई औȨोिगक 
गिलयारा (BMIC) 

कनाŊटक, महारा Ō̓  

 
61. ‘मुūा˛ीितʼ के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनों पर 

िवचार कीिजये: 
1. कोर मुūा˛ीित मŐ खाȨ पदाथŘ और ईंधन 

की कीमतो ं मŐ पįरवतŊन को शािमल िकया 
जाता है। 

2. ‘हेडलाइन मुūा˛ीित’ मŐ पįरवतŊनशील 
कीमतो ंवाली मदो ंिवशेष ŝप से खाȨ और 
ऊजाŊ को शािमल नही ंिकया जाता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कोर मुūा˛ीित को अंतिनŊिहत अथवा मुƥ 
मुūा˛ीित (Underlying Inflation) के 
ŝप मŐ भी जाना जाता है। कोर मुūा˛ीित 

के मापन मŐ अİ̾थर मूʞ वाली मदो ं को 
शािमल नही ं िकया जाता  है, िवशेष ŝप से 
खाȨ पदाथŘ और ईंधन को। इसमŐ खाȨ 
पदाथŘ और ईंधन की कीमतो ं मŐ होने वाले 
पįरवतŊनो ं को शािमल नही ं िकया जाता है। 
अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 कोर मुūा˛ीित के िवपरीत, हेडलाइन 
मुūा˛ीित खाȨ पदाथŘ और ईंधन की 
कीमतो ंमŐ पįरवतŊन को ȯान मŐ रखा जाता 
है। इसमŐ एक अथŊʩव̾था के भीतर सभी 
पहलुओ ं को शािमल िकया गया है जो 
मुūा˛ीित का अनुभव करते हœ और 
अȑिधक अİ̾थरता वाले आँकड़ो ंको हटाने 
के िलयेहेडलाइन मुūा˛ीित को समायोिजत 
नही ं िकया जाता है। अतः कथन 2 सही 
नही ंहै। 

 यह कहा जा सकता है िक कोर मुūा˛ीित, 
हेडलाइन मुūा˛ीित मŐ से खाȨ और ईंधन 
वˑुओ ंके मुūा˛ीित मŐ योगदान को हटाने 
के बाद की मुūा˛ीित है। भारत मŐ, 
हेडलाइन मुūा˛ीित को थोक मूʞ 
सूचकांक (WPI) के संदभŊ मŐ मापा जाता है। 

62. जीडीपी अप˛ीितकारक (GDP िडɢेटर) के 
संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों मŐ से कौन-सा सही 
नही ंहै? 

a. यह अथŊʩव̾था मŐ उȋािदत केवल वˑुओ ं
की कीमतो ंमŐ पįरवतŊन को मापता है। 
b. यह CPI सूचकांक की तुलना मŐ अिधक 
ʩापक मुūा˛ीित माप संकेतक है। 
c. यह चालू कीमतो ंपर GDP और İ̾थर 
कीमतो ंपर GDP का अनुपात है। 
d. यह िकसी वषŊ की वाˑिवक आिथŊक 
गितिविधयो ंकी िकसी अɊ वषŊ से तुलना करने मŐ 
सहायता करता है। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 GDP अप˛ीितकारक (GDP Deflator) 
एक अथŊʩव̾था मŐ उȋािदत सभी वˑुओ ं
के साथ ही सेवाओ ं की कीमतो ं मŐ भी 
पįरवतŊन का मापन करता है। 
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 मुūा˛ीित के मापन के िलये GDP 
अप˛ीितकारक CPI सूचकांक की तुलना 
मŐ अिधक ʩापक संकेतक है Ɛोंिक यह 
वˑुओ ं की एक िनिʮत बाˋेट पर 
आधाįरत नही ंहै। 

 GDP अप˛ीितकारक चालू कीमतो ं पर 
GDP और İ̾थर कीमतो ं पर GDP का 
अनुपात है। 

o यिद चालू कीमतो ं पर GDP İ̾थर 
कीमतो ंपर GDP के बराबर है, तो 
GDP िडɢेटर 1 होगा, िजसका 
अथŊ है िक कीमत ˑरो ं मŐ कोई 
बदलाव नही ं Šआ है। यिद GDP 
िडɢेटर 2 है तो इसका अथŊ यह है 
िक 2 के गुणक Ȫारा कीमत ˑरो ं
मŐ वृİȠ Šई है। 

 यिद िकɎी ं दो वषŘ के दौरान कीमतो ं मŐ 
पįरवतŊन हो गया है तो GDP की दो अलग-
अलग वषŘ से तुलना करने पर űामक 
पįरणाम िमलेगा। इसिलये िकɎी ंदो वषŘ की 
वाˑिवक आिथŊक गितिविधयो ं के ˑर की 
तुलना करने के िलये अथŊशाİ˓यो ं Ȫारा 
GDP िडɢेटर का उपयोग िकया जाता है। 
अतः िवकʙ (a) सही है। 

63. 'सकल İ̾थर पंूजी िनमाŊण' के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये:  

1. यह भौितक पįरसंपिȅयो ं मŐ शुȠ वृİȠ को 
संदिभŊत करता है। 

2. यह सकल घरेलू उȋाद की गणना के िलये 
ʩय उपागम का एक घटक है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न 1 तो और न ही 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा:  

 सकल İ̾थर पंूजी िनमाŊण (GFCF) भौितक 
पįरसंपिȅयो ं मŐ शुȠ वृİȠ को संदिभŊत 
करता है यिद इसमŐ İ̾थर पंूजी की खपत 
(मूʞŸास) को शािमल नही ं िकया गया है। 
अतः कथन 1 सही है। 

 यह सकल घरेलू उȋाद (GDP) की गणना 
करने के िलये ʩय उपागम का एक घटक 
है। ʩय पȠित सकल घरेलू उȋाद (GDP) 
की गणना के िलये एक Ůणाली है जो 
उपभोग, िनवेश, सरकारी खचŊ और शुȠ 
िनयाŊत को जोड़ती है। यह GDP का 
अनुमान लगाने का सबसे आम तरीका है। 
अतः कथन 2 सही है। 

64. िनɻिलİखत मŐ से कौन अथŊʩव̾था के पंचक Ɨेũ 
(Quinary Sector) का उदाहरण है? 

a. कŐ ūीय मंũालय मŐ कैिबनेट मंũी के ŝप मŐ 
सेवाएँ देना। 
b. सेटेलाइट िडज़ाइन कर रही वैǒािनको ंऔर 
अिभयंताओ ंकी टीम मŐ काम करना। 
c. अपįरʺृत हीरे को पįरʺृत हीरे मŐ 
बदलना। 
d. फसलŐ उगाने के िलये ज़मीन तैयार करना। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 अथŊʩव̾था के पाँच Ɨेũ हœ- İƓनरी या 
पंचक Ɨेũ (इसमŐ िनणŊय लेना शािमल है), 
ƓाटŊरनरी या चतुथŊक Ɨेũ (ǒान और ‘सूचना 
और संचार ŮौȨोिगकी उȨोग’), तृतीयक Ɨेũ 
(सेवा उȨोग), िȪतीयक Ɨेũ (कǄे माल को 
तैयार उȋादो ं मŐ पįरवितŊत करना) और 
Ůाथिमक Ɨेũ या गितिविध (Ůकृित से कǄा 
माल िनकालना)। 

o कैिबनेट मंũी के ŝप मŐ सेवाएँ देने 
मŐ उǄ िनणŊय लेना शािमल होता 
है। अत: यह एक İƓनरी सेƃर 
गितिविध है। 

o उपŤहो ं को िडज़ाइन करने वाले 
वैǒािनको ं और अिभयंताओ ं
(इंजीिनयरो)ं की एक टीम मŐ काम 
करने के िलये अǅा ǒान और ICT 
ŮौȨोिगकी का उपयोग शािमल है। 
अत: यह एक ƓाटŊरनरी या चतुथŊक 
Ɨेũ की गितिविध है। 

o एक अपįरʺृत हीरे को पįरʺृत 
हीरे मŐ बदलने के िलये कǄे माल 
को तैयार उȋादो ं मŐ बदलने के 
कौशल का उपयोग िकया जाता है। 
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अत: यह िȪतीयक गितिविध का 
एक उदाहरण है। 

o फसलŐ उगाने के िलये अपनी भूिम 
तैयार करना Ůाथिमक गितिविध का 
एक उदाहरण है। अत: िवकʙ 
(a) सही है। 

65 िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 
1. उपभोƅा मूʞ सूचकांक (CPI) को 

आिथŊक सलाहकार कायाŊलय Ȫारा मािसक 
ŝप से Ůकािशत िकया जाता है। 

2. मौिūक नीित िनधाŊरण हेतु भारतीय įरज़वŊ 
बœक (RBI) केवल संयुƅ उपभोƅा मूʞ 
सूचकांक (CPI-combined) का Ůयोग 
करता है। 

3. सरकारी कमŊचाįरयो ं को Ůदान िकये जाने 
वाले महँगाई भȅे तथा िनयोƅा व ŵिमक के 
बीच मज़दूरी अनुबंध का िनधाŊरण उपभोƅा 
मूʞ सूचकांक (CPI) के आधार पर िकया 
जाता है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 3 
c. केवल 2 और 3 
d. केवल 1 और 2 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 उपभोƅा मूʞ सूचकांक आधार वषŊ 
(2011-12) के संदभŊ मŐ िकसी िविशʼ Ɨेũ 
मŐ पįरभािषत जनसंƥा समूह Ȫारा उपभोग 
की जाने वाली वˑुओ ंऔर सेवाओ ंके 
खुदरा मूʞो ंमŐ पįरवतŊन का मापन है। 

 यह सूचकांक एक महȇपूणŊ आिथŊक 
संकेतक है और इसे ʩापक ŝप से 
मुūा˛ीित के मापदंड, मूʞ İ̾थरता की 
िनगरानी के िलये एक उपकरण और रा Ō̓ ीय 
खातो ंमŐ एक अप˛ीितकारक के ŝप मŐ 
देखा जाता है। 

 वतŊमान मŐ भारत मŐ संकिलत उपभोƅा 
मूʞ सूचकांक हœ: औȨोिगक ŵिमको ंके 
िलये CPI (IW), कृिष मज़दूरो ंके िलये CPI 
(AL) और Ťामीण ŵिमको ंके िलये CPI 
(RL)। 

 उपयुŊƅ सूचकांको ंका ŵम और रोज़गार 
मंũालय के तहत ŵम ɯूरो Ȫारा मािसक 
ŝप से सभी राǛो ंके साथ-साथ कŐ ū-
शािसत Ůदेशो ंके िलये Ůकािशत िकया 
जाता है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 चँूिक उपयुŊƅ तीन सूचकांक, समŤ देश को 
अपने दायरे मŐ न लेकर केवल जनसंƥा के 
एक वगŊ को लेते हœ, इसिलये तीन नए 
सूचकांक भी मापे जाते हœ, वे हœ: CPI -
Ťामीण, CPI -शहरी, CPI संयुƅ। 

o इनका आधार वषŊ 2011-12 है। 
o उपयुŊƅ तीन सूचकांको ंके िलये 

सभी राǛो ंके साथ-साथ कŐ ū-
शािसत Ůदेशो ंके िलये कŐ ūीय 
सांİƥकी कायाŊलय Ȫारा इɎŐ 
मािसक ŝप से Ůकािशत िकया 
जाता है। 

 मौिūक नीित िनधाŊरण हेतु भारतीय 
įरज़वŊ बœक (RBI) CPI-संयुƅ को 
एकमाũ मुūा˛ीित संकेतक के ŝप मŐ 
Ůयोग करना शुŝ िकया है। इससे पहले, 
RBI ने सभी नीितगत उȞेʴो ंके िलये 
मुūा˛ीित के Ůमुख मापन के ŝप मŐ CPI 
की तुलना मŐ थोक मूʞ सूचकांक (WPI) 
को अिधक महȇ िदया था। अत: कथन 2 
सही है। 

 20 फरवरी, 2015 को सरकार और RBI के 
मȯ मौिūक नीित ढाँचे पर Šए समझौते के 
अनुसार, RBI का मुƥ उȞेʴ मूʞ 
İ̾थरता है और उपभोƅा मूʞ सूचकांक-
संयुƅ CPI-Combined) Ȫारा मािपत 
मुūा˛ीित के िलये लƙ िनधाŊįरत िकया 
जाता है। 

 सरकारी कमŊचाįरयो ंके िलये महँगाई भȅा 
और ŵिमक-िनयोƅा के बीच मज़दूरी 
अनुबंध उपभोƅा मूʞ सूचकांक (CPI) 
पर आधाįरत है। अत: कथन 3 सही है। 

66. भारत की Ţय शİƅ समता आधाįरत सकल 
घरेलू उȋाद (PPP-GDP) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये:  
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1. PPP-GDP िविभɄ देशो ं मŐ जीवन की 
गुणवȅा की तुलना करता है। 

2. PPP-GDP के संदभŊ मŐ भारत िवʷ की 5वी ं
सबसे बड़ी अथŊʩव̾था है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 ‘Ţय शİƅ समता’ (PPP) Ůणाली दो देशो ं
मŐ एक समान वˑुओ ं एवं सेवाओ ं को 
खरीदने के िलये आवʴक धन की 
जानकारी Ůाɑ कर सकल घरेलू उȋाद 
(GDP) की तुलना करती है एवं उसका 
Ůयोग कर एक अंतिनŊिहत िवदेशी िविनमय 
दर की गणना करती है। 

 इस पȠित के अनुसार, एक डॉलर से पूरे 
िवʷ मŐ एक बराबर वˑुएँ खरीदी जानी 
चािहये तथा िविनमय दरो ं को उसी Ůकार 
समायोिजत िकया जाना चािहये।  

 इस पȠित से बाज़ार आधाįरत िविनमय दर 
मŐ आई िवकृितयाँ भी हट जाती हœ, जो Ůाय: 
पįरवतŊनीय होती है, राजनैितक एवं िवȅीय 
कारको ं से Ůभािवत होती हœ और आय मŐ 
तुरंत अंतर लाने मŐ असƗम होती हœ। 

 PPP पȠित आय को कीमतो ं के अनुसार 
अनुकूिलत करने मŐ सहायता करता है, 
िजससे कीमतो ंतथा आय मŐ भारी अंतर वाले 
देशो ं के बीच एक साथŊक तुलना की जा 
सके। अत: कथन 1 सही है।  

 PPP एक ऐसी ŮिŢया है, िजसमŐ डॉलर की 
तुलना मŐ िकसी मुūा का ‘वाˑिवक मूʞ’ 
पता चलता है। भारत का वतŊमान PPP-
GDP लगभग $10.51 िटŌ िलयन है और इस 
मामलŐ मŐ यह िवʷ मŐ तीसरे ̾थान पर है। यह 
िसफŊ  संयुƅ राǛ अमेįरका तथा चीन से 
पीछे है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 $2.94 िटŌ िलयन की नॉिमनल GDP के 
साथ भारत िवʷ मŐ 5वŐ ̾थान पर है। 

67. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 

1. सकल रा Ō̓ ीय उȋाद (GNP), सकल घरेलू 
उȋाद (GDP) और िवदेशो ंमŐ अिजŊत आय 
का योगफल है। 

2. एक अथŊʩव̾था का िनवल रा Ō̓ ीय उȋाद 
(NNP) मूʞŸास को घटाने के बाद की 
पįरकिलत GDP है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 सकल रा Ō̓ ीय उȋाद (GNP) एक देश का 
सकल घरेलू उȋाद (GDP) है जो िवदेशो ंसे 
अिजŊत आय के साथ जोड़ा जाता है। 

o यहाँ एक अथŊʩव̾था की सीमा-
पार आिथŊक गितिविधयो ं को भी 
ȯान मŐ रखा जाता है। 

o िवदेशो ं से अिजŊत आय मŐ िनजी 
िवŮेषण (Private Remittances), 
बा˨ ऋणो ंपर ɯाज (Interest on 
External Loans) और बा˨ 
अनुदान (External Grants) 
शािमल है। 

 GNP = GDP + (या -) िवदेश से आय। 
लेिकन भारत के मामले मŐ यह GNP = 
GDP - 'िवदेश से आय' बन जाता है। इसका 
अथŊ है िक भारत का GNP अपने GDP से 
हमेशा कम रहता है। अतः कथन 1 सही 
है। 

 िकसी अथŊʩव̾था का शुȠ रा Ō̓ ीय उȋाद 
(NNP) सकल रा Ō̓ ीय उȋाद (GNP) से 
मूʞŸास के कारण Šए नुकसान को घटाने 
पर Ůाɑ होता है। इसे Ůाɑ करने का सूũ 
इस Ůकार है:  

o NNP = GNP - मूʞŸास या 
NNP = GDP + िवदेशो ं से Ůाɑ 
आय - मूʞŸास। अतः कथन 2 
सही नही ंहै। 

68. अमीर खुसरो के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों मŐ 
से कौन-से सही हœ? 
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1. उɎोंने ‘सनम’ नामक राग बनाया। 
2. उɎोंने िहंदू और ईरानी Ůणाली को िमलाकर 

सुगम संगीत की एक शैली, कʫाली 
िवकिसत की। 

3. िसतार के आिवʺार का ŵेय उɎŐ िदया 
जाता है। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 मȯकालीन भारत मŐ संगीत, कला और 
सािहȑ तेज़ी से िवकिसत हो रहे थे। अमीर 
खुसरो (1252-1325 ई.) उस युग के ŮिसȠ 
फारसी लेखक थे। 

 उɎोंने ‘घोर’ और ‘सनम’ जैसे कई नए रागो ं
की रचना की। िहंदू और ईरानी Ůणािलयो ं
को िमलाकर कʫाली नामक सौʄ संगीत 
की एक नई शैली भी िवकिसत की। 

 उɎŐ वाȨ यंũ िसतार के आिवʺार के िलये 
भी जाना जाता है। अत: कथन 1, 2 और 3 
सही हœ। 

69. वीणा और संतूर िनɻिलİखत वाȨयंũों की िकस 
ŵेणी मŐ आते हœ? 

a. तत वाȨ 
b. सुिषर वाȨ 
c. अवनȠ वाȨ 
d. घन वाȨ 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 
भरत मुिन Ȫारा संकिलत ‘नाǨशा˓’ (200 ई.पू. से 
200 ई.) मŐ संगीत वाȨयंũो ंको Ȱिन उȋɄ करने के 
आधार पर चार मुƥ ŵेिणयो ंमŐ िवभािजत िकया गया 
है: 
1. तत वाȨ या कोडŖफोɌ- तारयुƅ वाȨयंũ 

 तत वाȨ, वाȨयंũो ंकी एक ŵेणी है िजसमŐ 
तारो ं मŐ कंपन Ȫारा संगीतमय Ȱिन उȋɄ 
की जाती है। ये कंपन तार को खी ंचकर या 
कमान के Ůयोग (Bowing) से पैदा िकये 
जाते हœ। उदाहरणत: वीणा, संतूर, सारंगी, 

रावणहˑवीणा, वायिलन आिद। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

2. सुिषर वाȨ या एरोफोɌ- वायु वाȨयंũ 
 सुिषर वाȨ ŵेणी मŐ, Ȱिन खोखले ˑंभ मŐ 

हवा फँुकने से उȋɄ होती है। इन उपकरणो ं
मŐ से सबसे ŮिसȠ बाँसुरी है। 

3. अवनȠ वाȨ या मेʀेनोफोɌ- आघात (ताल) 
वाȨयंũ 

 अवनȠ वाȨ ŵेणी के उपकरणो ंमŐ जानवर 
की मृतखाल, िजसे एक िमǥी या धातु के 
बतŊन या लकड़ी के बैरल या ůेम मŐ फैलाया 
जाता है, पर थाप मारकर Ȱिन उȋɄ कराई 
जाती है। उदाहरण के िलये, तबला, मृदंगम 
आिद। 

4. घन वाȨ या इिडयोफोɌ- ऐसे ठोस वाȨयंũ िजɎŐ 
सुर मŐ लाने (Ǩूिनंग) की ज़ŝरत नही ंहोती। 

 मनुˈ Ȫारा आिवʺार िकये गए सबसे 
शुŜआती वाȨयंũो ंको घन वाȨ कहा जाता 
है। वे बजने मŐ मुƥ ŝप से लयबȠ होते हœ 
और लोक तथा जनजातीय संगीत एवं नृȑ मŐ 
साथ देने के िलये सबसे उपयुƅ हœ। 
उदाहरण के िलये, झाँज वाȨ। 

70. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. िहंदुˑानी संगीत कृित आधाįरत है जबिक 

कनाŊटक संगीत राग आधाįरत है। 
2. िहंदुˑानी संगीत शुȠ ˢरो ंपर ज़ोर देता है, 

जबिक कनाŊटक मŐ दो ˢरो ंके बीच गमक 
पर बल िदया जाता है। 

3. वाȨ यंũ के ŝप मŐ िहंदुˑानी संगीत मŐ 
सारंगी जबिक कनाŊटक संगीत मŐ वायिलन 
का Ůमुखता से उपयोग होता है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. 1, 2 और 3 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 
भारतीय संगीत को िहंदुˑानी और कनाŊटक संगीत मŐ 
िवभािजत िकया जाता है। िहंदुˑानी और कनाŊटक 
Ůणािलयो ंके बीच मुƥ अंतर हœ: 
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 एक संगीत शैली के तीन घटक भाव, राग 
और ताल हœ। कृित कनाŊटक संगीत मŐ सबसे 
ʩापक ŝप से Ůयोग की जाने वाली शैिलयो ं
मŐ से एक है। िहंदुˑानी संगीत राग 
आधाįरत है जबिक कनाŊटक कृित-आधाįरत 
है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 कृित (काम या रचना) का ताȋयŊ संˋृत या 
Ɨेũीय भाषा मŐ रिचत गीतो ंसे है। कृित पाठ, 
माधुयŊ और लय का सुŜिचपूणŊ िमŵण है। 
यह कनाŊटक संगीत मŐ सबसे ʩापक ŝप से 
उपयोग की जाने वाली िवधाओ ंमŐ से एक है। 
राग एक धुन, माधुयŊ, पैमाना या िवधा नही ंहै 
बİʋ िविभɄ िवशेषताओ ंका संयोजन है। 

o कृित कीतŊन से िवकिसत Šआ ŝप 
है। यह अत्यंत िवकिसत संगीत 
शैली है िजसमŐ सौन्दयŊ उत्कृष्टता 
की उच्चतम सीमा Ůस्तुत की 
जाती है। इस शैली मŐ सभी समृȠ 
और िविवध रागभावो ं को Ůस्तुत 
िकया जाता है। 

o पल्लवी, अनुपल्लवी एवं चणŊम 
कृित के न्यूनतम और अिनवायŊ 
अंग है। 

o पहले पल्लवी गाया जाता है, उसके 
बाद अनुपल्लवी तथा पल्लवी के 
साथ समापन होता है। उसके बाद 
चरनम् गाया जाता है तथा उसे 
समाप्त करने से पहले पल्लवी के 
साथ जोड़ा जाता है। 

o कृित के ŝप मŐ िनबȠ संगीत के 
Ɨेũ मŐ कनाŊटक संगीत की िũमूितŊ 
का योगदान स्मरणीय है। 

 गमक मूल ŝप से दोलन हœ िजसे संगीतकार 
संगीत को और अिधक रोचक बनाने के िलये 
संगीत ˢर मŐ जोड़ता है। िहंदुˑानी संगीत 
शुȠ ˢरो ंपर ज़ोर देता है, जबिक कनाŊटक 
गमका पर आधाįरत है। अतः कथन 2 सही 
है। 

 सारंगी िहंदुˑानी संगीत मŐ Ůयुƅ होने वाला 
एक वाȨ यंũ है, जबिक वायिलन कनाŊटक 
संगीत शैली मŐ Ůयोग िकया जाता है। अतः 
कथन 3 सही है। 

  

71. ‘भरतनाǨमʼ के संदभŊ मŐ, िनɻिलİखत कथनों पर 
िवचार कीिजये: 

1. यह ईʷर के आशीवाŊद के िलये की जाने 
वाली ˑुित ‘मंगलम्’ से शुŝ होता है। 

2. यह तिमलनाडु की शा˓ीय नृȑ कला है। 
3. उɄीसवी ं शताɨी की ‘तंजौर चौकड़ी’ 

(Tanjore Quartet) इससे संबंिधत है। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 3 
c. केवल 2 और 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 भरतनाǨम तिमलनाडु की दो हज़ार वषŊ 
पुरानी शा˓ीय नृȑ कला है। अत: कथन 2 
सही है। 

 नंिदकेʷर रिचत ‘अिभनयदपŊण’ को 
भरतनाǨम नृȑ की तकनीक तथा शरीर 
की मुūा संबंधी पाǬ-सामŤी के मुƥ ŷोतो ं
मŐ से एक माना गया है। 

 भरतनाǨम ‘एकाहायŊ’ के तौर पर जाना 
जाता है, िजसमŐ एक नतŊक एक ही नृȑ के 
दौरान कई भूिमकाएँ िनभाता है। 

o भरतनाǨम की Ůˑुित ‘ितʟाना’ 
से समाɑ होती है, िजसका उȜम 
िहंदुˑानी संगीत के ‘तराना’ मŐ है। 

o एक Ůˑुित का समापन अǅे से 
तैयार की गई लयबȠ रेखाओ ंकी  
Şंखला से पŠँचे िशखर पर होता है। 
ईʷर के आशीवाŊद के िलये की जाने 
वाली ˑुित ‘मंगलम्’ के साथ 
Ůˑुित का समापन होता है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

 साथ देने वाले कलाकार समूह मŐ एक 
गायक, एक मृदंगम वादक, वायिलन वादक 
या वीणा वादक, एक बाँसुरी वादक और 
एक मँजीरा वादक शािमल होते हœ।  

 नृȑ के िलये गायन करने वाले ʩİƅ को 
‘नट्टुवानर’ कहते हœ। 
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 ‘तंजौर चौकड़ी’ के नाम से सुŮिसȠ तंजौर 
के चार भाइयो ं पोिɄआह, िचिɄआह, 
िशवानंदम तथा विडवेलु ने 19वी ंशताɨी मŐ 
लोक नृȑ भरतनाǨम को सुʩवİ̾थत 
Ůˑुित के ŝप मŐ संिहताबȠ िकया। 

o वे तंजौर के वृहदेʷर मंिदर 
वंशावली से संबंध रखते थे। उɎŐ 
राजा सफŖजी Ȫारा संरƗण Ůदान 
िकया गया था। इस Ůकार, यह 
भरतनाǨम नृȑ से संबंिधत है। 
अत: कथन 3 सही है। 

72. यह वैˁव मठों मŐ ŮदिशŊत की जाने वाली एक 
जीवंत नृȑ परंपरा है। यह हˑ मुūा, पद 
संचलन, संगीत आिद के संबंध मŐ िनधाŊįरत 
कठोर िसȠांतों Ȫारा शािसत है। महापुŜष 
शंकरदेव ने 15वी ं  शताɨी मŐ इस नृȑ ŝप की 
शुŜआत की थी। यह नृȑ शैली है: 

a. सिũया नृȑ 
b. ओिडसी 
c. मिणपुरी 
d. मोिहनीअǥम 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 सिũया नृȑ की उȋिȅ देश के पूवŎ राǛ 
असम मŐ Šई। इसे 15वी ंशताɨी मŐ असम 
के महान वैˁव संत और सुधारक 
शंकरदेव ने इसकी शुŜआत की थी। 

 यह नृȑ शैली एक जीवंत परंपरा है और इसे 
सũ कहे जाने वाले वैˁव मठो ं मŐ कई 
शताİɨयो ंसे आनुʿािनक ŮदशŊन के ŝप 
मŐ Ůˑुत िकया जाता रहा है। यह असम मŐ 
भİƅ आंदोलन से उȋɄ िविभɄ परंपराओ ं
का पįरणाम है। 

 इसमŐ हˑमुūाओ,ं पदमुūाओ,ं संगीत आिद 
के संबंध मŐ कठोर िनयमो ंका पालन िकया 
जाता है। 

 इसके धािमŊक चįरũ और सũो ं के साथ 
संबंध के कारण इसे सिũया नाम िदया गया 
है। 

73. हाल ही मŐ समाचारो ं मŐ देखा गया ‘ʩोम िमũ’ 
Ɛा संदिभŊत करता है? 

a. भारत, ŵीलंका और मालदीव के बीच 
िũपƗीय सैɊ अɷास। 
b. कृिष और िकसान कʞाण मंũालय Ȫारा 
िवकिसत एक मोबाइल एप। 
c. इसरो Ȫारा िवकिसत अȠŊ-मानव रोबोट। 
d. मौसम पूवाŊनुमान के िलये IMD का उपŤह। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 भारतीय अंतįरƗ अनुसंधान सं̾थान 
(Indian Space and Reaserch 
Oganisation- ISRO) ने मानवयुƅ 
गगनयान िमशन हेतु एक अȠŊ-मानवीय 
(Half-Humanoid) रोबोट ‘ʩोमिमũ’ 
को लॉȳ िकया है। 

 22 जनवरी को बंगलूŝ मŐ भारतीय अंतįरƗ 
अनुसंधान संगठन (ISRO), इंटरनेशनल 
एकेडमी ऑफ ए Ōː ोनॉिटƛ (IAA) और 
ए Ōː ोनॉिटकल सोसाइटी ऑफ इंिडया (ASI) 
के पहले सʃलेन मŐ इसरो Ȫारा िनिमŊत इस 
अȠŊ-मानवीय मिहला रोबोट ने अपना 
पįरचय िदया। अत:िवकʙ (c) सही है। 

o िदसंबर 2021 के अपने 
बŠŮȑािशत कायŊŢम ‘गगनयान 
िमशन’ से पहले इसरो Ůायोिगक 
ŝप से दो मानवरिहत गगनयान 
अंतįरƗ मŐ भेजेगा। 

o इसरो इन दो मानवरिहत कायŊŢमो ं
मŐ चालक दल के सद˟ो ंके ̾थान 
पर अȠŊ-मानव (Half-
Humanoid) ʩोमिमũ को 
अंतįरƗ मŐ भेजेगा। 

o यह मिहला रोबोट अंतįरƗ मŐ 
इंसानो ं की तरह काम करेगी और 
जीवन Ůणाली की संरचना पर नज़र 
रखेगी। 

 ‘ʩोमिमũ’ शɨ संˋृत भाषा के दो शɨो ं
‘ʩोम’ और ‘िमũ’ से िमलकर बना है, 
िजसका अथŊ Ţमश: अंतįरƗ एवं िमũ है। 

 इसरो Ȫारा िवकिसत अȠŊ-मानव (Half-
Humanoid) का यह Ůोटोटाइप 
(Prototype) एक मिहला रोबोट है। 
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o इसे हाफ-ह्यूमनॉइड (Half-
Humanoid) इसिलये कहा जा रहा 
है Ɛोंिक इसके पैर नही ं हœ, यह 
िसफŊ  आगे (Forward) और अगल-
बगल (Sides) मŐ झुक सकती है। 

o ʩोमिमũ रोबोट को मानवीय 
गितिविधयो ं को समझने और उन 
पर ŮितिŢया देने के िलये सŐसर, 
कैमरा, ˙ीकर, माइŢोफोन और 
एƁुएटसŊ जैसी तकनीकी से 
सुसİǍत िकया गया है। 

74. Ůाय: समाचारों मŐ उʟेİखत िकया जाने वाल 
‘लोकतंũ सूचकांकʼ िकसके Ȫारा जारी िकया 
जाता है? 

a. इकोनॉिमː इंटेिलजŐस यूिनट  
b. वʒŊ इकॉनोिमक फोरम 
c. एमनेːी इंटरनेशनल  
d. टŌ ांसपेरŐसी इंटरनेशनल 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 लोकतंũ सूचकांक इकोनॉिमː इंटेिलजŐस 
यूिनट (Economist Intelligence Unit) 
Ȫारा जारी िकया जाता है। हाल ही मŐ जारी 
इस सूचकांक मŐ भारत 10 ̾थान की 
िगरावट के साथ 51वŐ ̾थान पर रहा। वषŊ 
2018 मŐ भारत 41वŐ ̾थान पर था। 

 यह वैिʷक सूचकांक 165 ˢतंũ देशो ंऔर 
दो Ɨेũो ं (Territories) मŐ लोकतंũ की 
मौजूदा İ̾थित को ŮदिशŊत करता है। 

 यह सूचकांक पाँच पैमानो ंपर आधाįरत है- 
1. चुनाव ŮिŢया और बŠलतावाद 

(Electoral Process and 
Pluralism) 

2. सरकार की कायŊशैली (The 
Functioning of Government) 

3. राजनीितक भागीदारी (Political 
Participation) 

4. राजनीितक संˋृित (Political 
Culture) 

5. नागįरक आज़ादी (Civil libertie) 

75. कŐ ūीय दȅक Ťहण संसाधन Ůािधकरण (CARA) 
के बारे मŐ िनɻिलİखत कथनों पर िवचार 
कीिजये: 

1. यह गृह मंũालय के तहत एक सांिविधक 
िनकाय है। 

2. यह केवल देश मŐ दȅक Ťहण ŮिŢयाओ ं
की िनगरानी और िविनयमन हेतु अिधदेिशत 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (c)  
ʩाƥा: 

 कŐ ūीय दȅक Ťहण संसाधन Ůािधकरण 
(Central Adoption Resource 
Authority -CARA) मिहला और बाल 
िवकास मंũालय के अधीन एक 
सांिविधक िनकाय के ŝप मŐ ̾थािपत 
िकया गया है। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

 यह भारतीय बǄो ंके दȅक Ťहण के िलये 
एक नोडल िनकाय के ŝप मŐ कायŊ करता 
है। इसे देश मŐ तथा अंतदőशीय दोनो ंˑरो ं
पर दȅक Ťहण की िनगरानी और 
िविनयमन का अिधदेश िदया गया है। अत: 
कथन 2 सही नही ंहै। 

76. हाल ही मŐ समाचारों मŐ देखा गया के9 वŧ-टी 
(K9 VAJRA-T) Ɛा है? 

a. एक ˢचािलत होिव̝जर। 
b. नौसेना का ˢदेशी ŝप से िवकिसत एक 
हʋा लड़ाकू िवमान। 
c. सेना की अंडरवाटर असॉʐ राइफल। 
d. गगनयान िमशन के िलये रॉकेट लांचर। 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 के9 वŧ-टी 155 िममी./52-कैिलबर की 
एक ˢचािलत होिव̝जर (कम वेग के 
साथ उǄ ŮƗेपण पथ पर गोले दागने के 
िलए एक छोटी बंदूक) टœक है। यह दिƗण 
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कोįरया के K9 थंडर (K9 Thunder) की 
तरह है। 

 यह लƙ पर तेज़ गित से िनशाना लगाता है 
और यह भारतीय एवं उȅरी अटलांिटक 
संिध संगठन (NATO) के गोला-बाŝद 
मानको ंके अनुकूल है। 

o के9 वŧ-टी को रƗा खरीद ŮिŢया 
(Defence Procurement 
Procedure- DPP) के 'बाय 
Ƹोबल’ (Buy Globa)' कायŊŢम 
के तहत िवकिसत िकया गया है, 
जहां िवदेशी कंपिनयो ंको भाग लेने 
की अनुमित है। 

o के9 वŧ-टी को िवकिसत करने मŐ 
दिƗण कोįरया की ह̢ʬा टेकिवन 
(Hanwha Techwin) की लासŊन 
एंड टुŰो (L&T) के साथ ŮौȨोिगकी 
भागीदारी है। 

77. यिद सरकार Ȫारा कोई वˑु जनता को िनःशुʋ 
उपलɩ कराई जाती है, तो: 

a. िवकʙ लागत शूɊ होती है। 
b. िवकʙ लागत की उपेƗा की जाती है। 
c. िवकʙ लागत उȋाद के उपभोƅा से, कर 
देने वाली जनता को अंतįरत  िदया जाता है। 
d. िवकʙ लागत को उȋाद के उपभोƅा के 
शासन को अंतįरत कर िदया जाता है। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 िवकʙ लागत उन लाभो ं का Ůितिनिधȕ 
करती है जो एक ʩİƅ, िनवेशक या 
ʩवसाय खो देता है जब वह िकसी िवकʙ 
को अɊ िवकʙो ं को Ůाथिमकता देता है। 
अथाŊत् एक िवकʙ या अवसर का चयन 
करने पर ȑागे गए िवकʙ या अवसर 
की लागत ही अवसर लागत कहलाती है। 

 यिद सरकार Ȫारा कोई वˑु जनता को 
िनःशुʋ उपलɩ कराई है, तो उपभोƅा के 
अɊ उपलɩ िवकʙो ं के ̾थान पर एक 
िविशʼ उȋाद को चुनने की िवकʙ लागत 
को लाभ ŮाɑकȅाŊ से कर दाता को अंतįरत 
कर िदया जाता है।  

 यिद सरकार कोई वˑु िनःशुʋ उपलɩ 
कराती है, तो उसके िलये भुगतान की गई 
रािश सरकार Ȫारा वहन की जाती है, जो 
बदले मŐ कर Ůाİɑ से होने वाली कमाई पर 
िनभŊर करती है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

78. मौिūक नीित सिमित (MPC) के संबंध मŐ 
िनɻिलİखत कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  

1. यह RBI की  मानक (बŐचमाकŊ ) ɯाज दरो ं
का िनधाŊरण करती है। 

2. यह एक 12 सद˟ीय िनकाय है िजसमŐ RBI 
के गवनŊर शािमल है तथा Ůȑेक वषŊ इसका 
पुनगŊठन िकया जाता है। 

3.  यह कŐ ūीय िवȅ मंũी की अȯƗता मŐ कायŊ 
करती है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. केवल 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िवकास के उȞेʴ को ȯान मŐ रखते Šए 
मूʞ İ̾थरता सुिनिʮत करने हेतु वैधािनक 
और सं̾थागत ʩव̾था ̾थािपत करने हेतु 
िवȅ अिधिनयम, 2016 Ȫारा भारतीय įरज़वŊ 
बœक अिधिनयम, 1934 (RBI अिधिनयम) मŐ 
संशोधन के माȯम से मौिūक नीित सिमित 
(MPC) का गठन िकया गया क। 

 MPC को िनिदŊʼ लƙ ˑर के अंतगŊत 
मुūा˛ीित को िनयंिũत करने के िलये 
आवʴक बŐचमाकŊ  नीित दर (रेपो दर) 
को िनधाŊįरत करने का काम सौंपा िदया 
गया है। अतः कथन 1 सही है। 

 Ůावधानो ं के अनुसार, MPC की बैठकŐ  वषŊ 
मŐ कम-से-कम 4 बार आयोिजत की जाएगी 
और यह Ůȑेक बैठक के बाद अपने िनणŊयो ं
को Ůकािशत करेगी। RBI अिधिनयम के 
Ůावधानो ं के अनुसार, यह छह सद˟ीय 
सिमित होगी िजसमŐ से तीन सद˟ RBI से 
होते हœ और MPC के अɊ तीन सद˟ कŐ ū 
सरकार Ȫारा िनयुƅ िकए जाते हœ। अतः 
कथन 2 सही नही ंहै। 
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 RBI का गवनŊर MPC का पदेन अȯƗ 
होता है, न िक कŐ ūीय िवȅ मंũी। अतः 
कथन 3 सही नही ंहै। 

79. ‘मंगािनयारʼ नाम से जाना जाने वाला लोगों का 
एक समुदाय ŮिसȠ है: 

a. पूवŖȅर भारत मŐ माशŊल आटŊ के िलये 
b. उȅर-पिʮम भारत मŐ संगीत परंपरा के िलये 
c. दिƗण भारत मŐ शा˓ीय गायन संगीत के 
िलये 
d. मȯ भारत मŐ पǄीकारी परंपरा के िलये 
उȅर: (b) 
ʩाƥा : 

 थार रेिगˑान और आस-पास के इलाको ंके 
मांगिणयार मुİˠम समुदाय वंशानुगत 
संगीतकारो ं के ŝप मŐ ŮिसȠ है िजɎŐ 
पारंपįरक ŝप से अिभजात और ̾थानीय 
जमी ंदारो ंȪारा संरƗण िदया जाता था। 

 संगीत के उनके िवषयो ंमŐ ̾थानीय लड़ाइयो,ं 
होली और िदवाली के िहंदू ȑोहारो ं और 
उनके संरƗक और उनके पįरवार की 
Ůशंसा आिद शािमल है। अत: िवकʙ (b) 
सही है। 

80. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
     परंपराएँ                      समुदाय 

1. चिलहा सािहब उȖव          िसंिधयो ंका  
2. नंदा राज जात याũा           गोंडो ंका  
3. वारी-वारकरी                  संथालो ंका 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. इनमŐ से कोई भी नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 चिलहा सािहब िसंिधयो ं का ȑोहार है। इस 
ȑोहार मŐ भƅ 40 िदनो ंतक उपवास करते 
हœ। यह िसंध (अब पािकˑान मŐ) मŐ Ůारंभ 
Šआ था । लोग भगवान झूलेलाल से ŮाथŊना 
करते हœ और Ůसाद चढ़ाते हœ। अतः युƵ 1 
सही सुमेिलत है। 

  नंदा देवी राज जात याũा 15वी ंशताɨी से 
Ůचिलत सबसे किठन तीथŊयाũाओ ंमŐ से एक 

है। हर 12 वषŊ मŐ आयोिजत होने वाली इस 
याũा मŐ घने जंगलो ं से लेकर Ƹेिशयरो ंतक 
की कई अलग-अलग ˑरो ंकी किठन 280 
िकमी. का  टŌ ेक शािमल होता है। 

o यह उȅराखंड के गढ़वाल और 
कुमाऊं Ɨेũो ं के लोगो ं Ȫारा 
मनाया जाने वाला ȑोहार है। 
भाūपद (अगˑ-िसतंबर के महीने) 
के दौरान आयोिजत इस याũा का 
उȞेʴ नंदा देवी की उनके मायके 
से उनके पित के िनवास ̾थान तक 
की याũा का उȖव मनाना है। 

o गोंड एक आिदवासी समुदाय है जो 
Ǜादातर मȯ Ůदेश, छȅीसगढ़, 
ओिडशा और महारा Ō̓  और आंŬ 
Ůदेश के राǛो ं मŐ पाया जाता है। 
अतः युƵ 2 सही सुमेिलत नही ं
है। 

 वारी महारा Ō̓  मŐ िहंदू भगवान िवठोबा के 
सʃान मŐ पंढरपुर पीठ की वािषŊक 
तीथŊयाũा है। वारकरी संŮदाय के िविभɄ 
संतो ंǒानेʷर और तुकाराम की पादुका (पद-
छाप) ले जाने वाली पालिकयो ं को उनके 
संबंिधत मंिदरो ंसे पंढरपुर ले जाया जाता है। 
यह परंपरा 700-800 वषŘ से भी अिधक 
पुरानी है।.  

o संथाल पूवŎ राǛो ंिबहार, झारखंड, 
पिʮम बंगाल और ओिडशा मŐ 
अिधवािसत जनजातीय समुदाय हœ। 
अतः  युƵ 3 सही सुमेिलत नही ं
है। 

81. आिथŊक मामलों की मंिũमंडलीय सिमित (CCEA) 
ने कृिष-बाज़ार अवसंरचना कोष के सृजन को 
ˢीकृित Ůदान की है। इसके संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. इस कोष का उपयोग िकसानो ं को उनकी 
उपज के भंडारण के िलये įरयायती दर पर 
ऋण Ůदान करने हेतु िकया जाएगा। 

2. कोष का Ůबंधन नाबाडŊ Ȫारा िकया जाएगा। 
उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
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b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 आिथŊक मामलो ंकी मंिũमंडलीय सिमित 
(CCEA) Ȫारा कृिष-बाज़ार अवसंरचना 
कोष (AMIF) की ̾थापना हेतु 2,000 
करोड़ Ŝपए के कोष को मंज़ूरी Ůदान की 
गई है। इस कोष का Ůबंधन नाबाडŊ Ȫारा 
िकया जाएगा। अत: कथन 2 सही है। 

 इस कोष का उपयोग िकसानो ंको ऋण 
Ůदान करने के िलये नही ंबİʋ Ťामीण 
और िविनयिमत थोक बाज़ारो ंमŐ कृिष 
िवपणन बुिनयादी ढाँचे के िवकास और 
उɄयन के िलये िकया जाएगा। यह 585 
कृिष उपज बाज़ार सिमितयो ं(APMC), 
मंिडयो ंऔर 10,000 Ťामीण कृिष बाज़ारो ं
(जी.आर.ए.एम.) के िलये राǛो ंऔर कŐ ū 
शािसत Ůदेशो ंको įरयायती ऋण Ůदान 
करेगा। अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

82. िनɻिलİखत मŐ से िकस पंचवषŎय योजना के 
दौरान िमड डे मील योजना शुŝ की गई थी? 

a. 8वी ंपंचवषŎय योजना 
b. 9वी ंपंचवषŎय योजना 
c. 10वी ंपंचवषŎय योजना 
d. 11वी ंपंचवषŎय योजना 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 िमड डे मील/मȯा˥ भोजन योजना वषŊ 
1995 मŐ (8वी ं पंचवषŎय योजना के दौरान) 
Ůाथिमक िवȨालयो ं मŐ बǄो ं के नामांकन, 
Ůितधारण और भागीदारी को बढ़ाने के साथ 
ही उनकी पोषण İ̾थित मŐ सुधार के िलये 
शुŝ की गई थी। यह एक कŐ ū Ůायोिजत 
योजना है। अत: िवकʙ (a) सही है। 

83. नीित आयोग के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनों पर 
िवचार कीिजये: 

1. इसका गठन कŐ ūीय मंिũमंडल के एक 
Ůˑाव के माȯम से िकया गया। 

2. यह सहकारी संघवाद को बढ़ावा देता है। 

3. भारत का रा Ō̓ पित इसका पदेन अȯƗ होता 
है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 2 
b. केवल 1 और 2 
c. 1, 2 और 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 रा Ō̓ ीय भारत पįरवतŊन सं̾था (नीित आयोग) 
का गठन 1 जनवरी, 2015 को कŐ ūीय 
मंिũमंडल के एक Ůˑाव के माȯम से 
िकया गया था। अत: कथन 1 सही है। 

 यह भारत सरकार का Ůमुख नीितगत 
‘िवचार मंच’ है, जो िदशाȏक और नीितगत 
दोनो ं Ůकार के सहयोग Ůदान करता है। 
भारत सरकार के िलये रणनीितक और 
दीघŊकािलक नीितयो ं और कायŊŢमो ं को 
िडज़ाइन करते समय, नीित आयोग कŐ ū एवं 
राǛो ं को उपयुƅ तकनीकी सलाह भी 
Ůदान करता है। 

 इसका गठन भारत के नागįरको ं की 
ज़ŝरतो ंऔर आकांƗाओ ंको बेहतर ढंग से 
पूरा करने के िलये िकया गया था। रा Ō̓ ीय 
िहत मŐ राǛो ं के एक साथ काम करने के 
िलये यह भारत सरकार के सवŖǽृʼ मंच के 
ŝप मŐ कायŊ करता है, इस Ůकार यह 
सहकारी संघवाद को बढ़ावा देता है। अत: 
कथन 2 सही है। 

 नीित आयोग की अȯƗता Ůधानमंũी Ȫारा 
की जाती है, न िक रा Ō̓ पित Ȫारा। अत: 
कथन 3 सही नही ंहै। 

84. िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के अंतगŊत सबसे 
पसंदीदा रा Ō̓  (MFN) का दजाŊ िदये जाने के 
संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. जब िकसी देश को MFN का दजाŊ िदया 
जाता है तो उसे टैįरफ और कोटा के संदभŊ 
मŐ ŵेʿ दजाŊ िदया जाता है। 

2. िवʷ ʩापार संगठन िकसी देश को MFN 
का दजाŊ केवल िवकासशील देशो ंको Ůदान 
करने की अनुमित देता है। 
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उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
सबसे पसंदीदा रा Ō̓  (मोː फेवडŊ नेशन/MFN) 

 ʩापार एवं Ůशुʋ पर सामाɊ समझौता 
(GATT), 1994 के अनुǅेद 1 के तहत 
िवʷ ʩापार संगठन (WTO) के सभी सद˟ 
देशो ं से अɊ सभी सद˟ देशो ं (केवल 
िवकासशील देश ही नही)ं को सबसे 
पसंदीदा रा Ō̓ /मोː फेवडŊ नेशन का दजाŊ 
(या टैįरफ और ʩापार बाधाओ ंके संबंध मŐ 
अिधमाɊ ʩापार शतŒ) देने की अपेƗा की 
जाती है। अत: कथन 2 सही नही ंहै। 

 तदनुसार, मारकेश समझौते, िजसके तहत 
WTO की ̾थापना Šई, मŐ अपने Ůवेश के 
िदन से ही भारत ने पािकˑान सिहत सभी 
िवʷ ʩापार संगठन के अɊ सद˟ देशो ं
को MFN का दजाŊ Ůदान िकया। बार-बार 
िकये गए वादो ं के बावजूद, पािकˑान ने 
भारत को कभी भी MFN का दजाŊ नही ं
िदया है। 

 ऐसा Ůतीत होता है िक MFN का दजाŊ 
अिधमाɊ ʩवहार (Preferential 
Treatment) की सुिवधा Ůदान कराता है, 
लेिकन यह केवल गैर-भेदभावपूणŊ ʩापार 
को सुिनिʮत करता है। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 यह सुिनिʮत करता है िक MFN का दजाŊ 
Ůाɑ करने वाले देश को अɊ ʩापार 
भागीदारो ं की तुलना मŐ िकसी भी 
नुकसानदेह İ̾थित से बचाया जाए। 

 िवʷ ʩापार संगठन के िनयमो ंके अनुसार, 
आमतौर पर देश अपने ʩापाįरक भागीदारो ं
के बीच भेदभाव नही ंकर सकते हœ। 

 यिद िकसी देश को ʩापार मŐ įरयायत दी 
जाती है जैसे िक कम आयात शुʋ, तो िवʷ 
ʩापार संगठन के सभी सद˟ो ंको समान 
įरयायतŐ दी जानी चािहये। 

 इस िसȠांत को सबसे पसंदीदा रा Ō̓  आचरण 
के ŝप मŐ जाना जाता है। इसिलये, MFN 
एक गैर-भेदभावपूणŊ ʩापार नीित है Ɛोंिक 
यह अनɊ ʩापार िवशेषािधकारो ंके बजाय 
WTO के सभी सद˟ देशो ंके बीच समान 
ʩापार सुिनिʮत करता है। 

85. नई ई-कॉमसŊ नीित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. इसने एक नया ई-कॉमसŊ िनयामक ̾थािपत 
िकया है। 

2. इसके अनुसार, िजन िवŢेताओ ं की ई-
कॉमसŊ कंपनी मŐ कोई िहˣेदारी है, वे अपने 
उȋादो ंको उस ई-कॉमसŊ कंपनी के पोटŊल 
पर नही ंबेच सकते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा:  

 ई-कॉमसŊ (ऑनलाइन ʩापार) कंपिनयाँ 
भारत मŐ दो अलग-अलग मॉडलो ंके अंतगŊत 
काम कर सकती हœ। 

 पहला माकő टɘेस मॉडल है जहाँ ई-कॉमसŊ 
कंपनी केवल एक ɘेटफॉमŊ के ŝप मŐ कायŊ 
करती है जो खरीदारो ं और िवŢेताओ ं को 
जोड़ती है। इस मॉडल मŐ ई-कॉमसŊ कंपिनयो ं
मŐ ŮȑƗ िवदेशी िनवेश (FDI) की अनुमित 
है। 

 दूसरा मॉडल इɋŐटŌ ी (सामान/ːॉक) 
आधाįरत है जहाँ पोटŊल पर बेचे जाने वाले 
सामानो ं की सूची ई-कॉमसŊ कंपनी के 
ˢािमȕ या िनयंũण मŐ होती है। इस मॉडल 
के अंतगŊत FDI की अनुमित नही ंहै। 

o अमेज़न और İɢपकाटŊ जैसी बड़ी 
ई-कॉमसŊ कंपिनयाँ, इɋŐटŌ ी का 
मािलक नही ं होने के बावजूद, 
अपने समूह की कंपिनयो ं जैसे 
Ƒाउडटेल और WS įरटेल को 
Ţमश: एक मंच Ůदान कर रही हœ। 
इसे पƗपाती नज़įरये के ŝप मŐ 
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देखा जाता है, िवशेषकर उस İ̾थित 
मŐ जब इन िवŢेताओ ं ने ई-कॉमसŊ 
कंपनी से दूसरो ं की अपेƗा िवशेष 
लाभ Ůाɑ िकया हो। ये िनयंिũत या 
ˢािमȕ वाले िवŢेता Ťाहको ं को 
ऐसी छूट Ůदान करने मŐ सƗम हो 
सकते हœ जो ŮितȪंिदयो ं Ȫारा नही ं
Ůदान की जा सकती है। 

o औȨोिगक नीित और संवȠŊन 
िवभाग ने ई-कॉमसŊ कंपिनयो ं मŐ 
ŮȑƗ िवदेशी िनवेश से संबंिधत 
मौजूदा िनयमो ंपर एक ˙ʼीकरण 
जारी िकया है। 

 नई ई-कॉमसŊ नीित की मुƥ िवशेषताओ ंमŐ 
िनɻिलİखत Ůावधान शािमल हœ: 

o वे िवŢेता िजनकी िकसी भी ई-
कॉमसŊ कंपनी मŐ कोई िहˣेदारी है, 
वे उस ई-कॉमसŊ कंपनी के पोटŊल 
पर अपने उȋाद नही ं बेच सकते। 
अत: कथन 2 सही है। 

o िकसी ई-कॉमसŊ समूह की कंपनी से 
25 Ůितशत या अिधक सामान 
(ːॉक) खरीदने वाले िवŢेता को 
उस ई-कॉमसŊ कंपनी Ȫारा िनयंिũत 
माना जाएगा और इस तरह इसके 
पोटŊल पर िबŢी पर रोक लगा दी 
जाएगी। 

o ई-कॉमसŊ कंपनी को िकसी िवŢेता 
िवशेष को लाभ देकर अपने पोटŊल 
पर बेचे जाने वाले िकसी उȋाद के 
मूʞ को Ůभािवत करने की 
अनुमित नही ंदी जाएगी। 

 यह नई नीित ई-कॉमसŊ सं̾थाओ ं के िलये 
एक िनयामक की ̾थापना नही ं करती है। 
अत: कथन 1 सही नही ंहै। 

86. वषŊ 1991 के आिथŊक सुधार के दौरान भारत को 
ऋण देने के िलये अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा कोष Ȫारा 
िनɻिलİखत मŐ से कौन-सी शतŒ रखी गई थी?ं 

1. Ŝपए का अवमूʞन 
2. शीषŊ आयात शुʋ मŐ भारी कमी 
3. उȋाद शुʋ मŐ वृİȠ  

4. सभी सरकारी ʩयो ंमŐ कमी 
नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1, 2 और 4 
b. केवल 1, 2 और 3 
c. केवल 2 और 4 
d. 1, 2, 3 और 4 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 
वषŊ 1991 के आिथŊक सुधार के दौरान भारत को 
ऋण देने के संदभŊ मŐ आई.एम.एफ. (अंतराŊ Ō̓ ीय मुūा 
कोष) की शतŒ िनɻानुसार थी:ं 

 Ŝपए का 22% तक अवमूʞन (जो दो 
चरणो ं मŐ Ůभावी Šआ और भारतीय Ŝपया 
21 Ŝपए से घटकर 27 Ŝपया Ůित अमेįरकी 
डॉलर हो गया)। 

 शीषŊ आयात शुʋ को 130% के मौज़ूदा 
ˑर से कम कर 30% तक करना (भारत 
ने इसे वषŊ 2000-2001 तक पूरा िकया और 
अब यह ˢैİǅक ŝप से 15% के ˑर तक 
घट गया है) 

 सीमा शुʋ मŐ कटौती के पįरणामˢŝप 
राजˢ की कमी की ƗितपूितŊ हेतु उȋाद 
शुʋ (वतŊमान मŐ CENVAT) मŐ 20% की 
वृİȠ (भारतीय कर ʩव̾था जो अभी भी 
चालू है, उसे सरल एवं आधुिनक बनाने के 
िलये एक Ůमुख कर सुधार कायŊŢम शुŝ 
िकया गया था)। 

 सभी सरकारी ʩयो ं मŐ 10 फीसदी की 
वािषŊक कटौती (अथाŊत् सरकार चलाने की 
लागत मŐ कटौती करना और िनिधयो,ं ɯाज, 
भुगतान, पŐशन पी.एफ. और सİɵडी को 
समाɑ करना, सरकार पर राजकोषीय 
समेकन और राजकोषीय िमतʩियता पर 
कायŊ करने का दबाव)। अत: िवकʙ (d) 
सही है। 

87. हįरत Ţांित के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों पर 
िवचार कीिजये: 

1. हįरत Ţांित के पहले चरण मŐ उǄ उपज 
बीजो ंके उपयोग से मुƥ ŝप से केवल गेšँ 
उȋादक Ɨेũ लाभाİɋत Šए। 
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2. हįरत Ţांित ŮौȨोिगकी के Ůसार ने भारत 
को खाȨाɄो ं के मामलŐ मŐ आȏिनभŊर 
बनाया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही नही ंहै/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 औपिनवेिशक शासन के दौरान कृिष मŐ आए 
ठहराव को हįरत Ţांित ने ̾थायी ŝप से 
समाɑ िकया, िजसने िवशेष ŝप से गेšँ 
और चावल के िलये उǄ उपज वाली िक˝ 
(High Yielding Variety-HYV) के बीजो ं
के उपयोग से खाȨाɄ उȋादन मŐ 
अŮȑािशत वृİȠ को जɉ िदया। 

 हįरत Ţांित के पहले चरण (लगभग 1960 
के दशक के मȯ से 1970 के दशक के 
मȯ तक) मŐ उǄ उपज बीजो ं का Ůयोग 
पंजाब, आंŬ Ůदेश और तिमलनाडु जैसे 
अिधक समृȠ राǛो ंतक ही सीिमत रहा। 

o इसके अलावा, HYV बीजो ं के 
उपयोग से मुƥत: केवल गेšँ 
उȋादक Ɨेũो ंको लाभ Šआ।  

 हįरत Ţांित के दूसरे चरण (1970 के दशक 
के मȯ से 1980 के दशक के मȯ तक) मŐ, 
HYV ŮौȨोिगकी कई राǛो ं मŐ फैल गई 
और िविभɄ फसलो ं को लाभाİɋत िकया। 
हįरत Ţांित ŮौȨोिगकी के Ůसार ने भारत 
को खाȨाɄ मŐ आȏिनभŊरता Ůाɑ करने मŐ 
सƗम बनाया; भारत अब अपनी खाȨ 
आवʴकताओ ं की पूितŊ के िलये अमेįरका 
या िकसी अɊ रा Ō̓  की कृपा पर िनभŊर नही ं
रहा। अत: िवकʙ (d) सही है। 

88. िनɻिलİखत मŐ से िकस Ɨेũ मŐ पाल िचũकला 
शैली िवकिसत Šई? 

a. मगध Ɨेũ 
b. दſन Ɨेũ 
c. कǅ Ɨेũ 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 

ʩाƥा: 
 पाल राजवंश ने 750 ईसा पूवŊ मŐ शासन 

िकया था। पाल िचũकला शैली सवŊŮथम 
बौȠ धमŊ के जɉ-̾थल, दिƗणी िबहार के 
मगध Ɨेũ मŐ िवकिसत Šई।  

 पाल राजवंश के Ůारंिभक काल के 
अिधकांश अवशेष बौȠ धमŊ से संबंिधत हœ। 
पाल शासनकाल के दौरान तीŴ धािमŊक 
गितिविध के कारण कई धािमŊक संरचनाएँ 
बनाई गई थी ं या उनका नवीकरण िकया 
गया था।  

 इस दौरान, पहले से ̾थािपत कई मठ और 
धािमŊक ̾थल महȇपूणŊ ̾थलो ं के ŝप मŐ 
उभरे। यȨिप, पाल िचũकला के पहले दो सौ 
या उससे अिधक वषŘ तक बौȠ कला का 
Ůभुȕ था, तथािप उस चरण मŐ कुछ माũा मŐ 
िहंदू अवशेष भी देखने को िमलते हœ। पाल 
राजवंश के अंितम दो सौ वषŘ के दौरान तो 
इसका Ůभुȕ ˙ʼ ŝप से िदखता है। अत: 
िवकʙ (a) सही है। 

89. कां˟-ढलाई (Bronze-Casting) के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. हड़ɔावािसयो ं Ȫारा कां˟-ढलाई का कायŊ 
वृहद् ˑर पर िकया जाता था।  

2. इस कायŊ मŐ ‘लुɑ मोम’ ŮिŢया जैसी िविशʼ 
तकनीक का Ůयोग िकया जाता था। 

3. चोल काल की नटराज मूितŊ कां˟-ढलाई का 
एक उदाहरण है।  

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. 1, 2 और 3  
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 3 
d. उपरोƅ मŐ से कोई नही ं
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 हड़ɔावािसयो ं Ȫारा वृहद् ˑर पर कां˟-
ढलाई का कायŊ िकया जाता था। अत: कथन 
1 सही है। 

 यह कला िसंधु घाटी सɷता के सभी Ůमुख 
कŐ ūो ंमŐ लोकिŮय थी। 

 कां˟-मूितŊ का िनमाŊण मुƥ ŝप से ‘लॉː 
वैƛ’ (लुɑ मोम) तकनीक का उपयोग 
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करके िकया जाता है। अत: कथन 2 सही 
है। 

 ‘लुɑ मोम’ ŮिŢया मŐ कई चरण शािमल 
होते हœ। 

o इस तकनीक के अंतगŊत, पहले 
हाथ से छिव का मोम Ůितŝप 
(Ůितमा) तैयार िकया जाता है। 
मोम का यह Ůितŝप मधुमİƀयो ं
से िनिमŊत शुȠ मोम से बनाया जाता 
है िजसे पहले आग मŐ िपघलाया 
जाता है और िफर एक महीन 
कपड़े से ढाककर ठंडे पानी के 
पाũ मŐ डाला जाता है। यह 
Ůितŝप तुरंत ठोस अव̾था मŐ 
पįरवितŊत हो जाता है। 

o ठोस संरचना को िफर िपचकी के 
माȯम से दबाया जाता है िजससे 
मोम तार/धागे के आकार मŐ आ 
जाता है। मोम के इन तारो ंको िफर 
छिव के चारो ंओर लपेटा जाता है। 

o इसके बाद िमǥी, रेत और गोबर 
के लेप की मोटी परत Ůितमा के 
चारो ं ओर लगाते हœ। इसके एक 
खुले िसरे पर िमǥी का ɗाला बना 
िदया जाता है। इसमŐ िपघली Šई 
धातु डाली जाती है। 

o उपयोग की जाने वाली धातु का 
वज़न Ůयक्तु मोम से दस गुना 
अिधक रखा जाता है। अिधकांशतः 
यह धात टु◌ूटे Šए बतŊनो ं को 
िपघलाकर बनाई गई होती है। 

o जब िमǥी के ɗाले मŐ िपघली Šई 
धात उड़ेलते हœ, उस समय िमǥी से 
ढके सांचे को आग पर रखे रहने 
देते हœ। 

o जैसे ही अदंर की मोम िपघलती 
है, धातु नािलकाओ मŐ नीचे की 
ओर बहती है और मोम की 
Ůितमा का आकार ले लेती है।  

 चोल काल मŐ उǄ-गुणवȅा वाली अनेक 
कां˟ मूितŊयो ंका िनमाŊण िकया गया िजनमŐ 
से कुछ आज भी सुरिƗत हœ। िशव को नृȑ 

के ईʷर ŝप मŐ Ůˑुत करती चोल काल की 
नटराज Ůितमा कां˟-ढलाई का एक 
उदाहरण है, यह चोल काल मŐ कला के 
उǽषŊ का िववरण Ůˑुत करती है। अत: 
कथन 3 सही है। 

90. ŵवणबेलगोला İ̾थत भगवान बाŠबली 
(गोʃतेʷर) की Ůितमा के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत 
कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. इसे भगवान बुȠ का तीसरा अवतार माना 
जाता है। 

2. यह िवʷ की सबसे ऊँची मुƅ ŝप से खड़ी 
एकाʳ संरचना है। 

3. यह इस Ɨेũ मŐ बŠतायत मŐ पाए जाने वाले 
लाल बलुआ पȈर से िनिमŊत है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. केवल 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 कनाŊटक के ŵवणबेलगोला मŐ गोʃतेʷर 
̾थान पर भगवान बाŠबली की Ůितमा जैन 
मूितŊकला का सबसे ŮिसȠ उदाहरण है। 
भगवान बाŠबली जैन धमŊ के पहले तीथōकर 
ऋषभनाथ के पुũ थे। अत: कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 Ťेनाइट से िनिमŊत यह मूितŊ अǪारह मीटर या 
सȅावन फुट ऊँची है। अत: कथन 3 सही 
नही ंहै। 

 यह िवʷ की सबसे ऊँची मुƅ ŝप से खड़ी 
एकाʳ संरचना है। अत: कथन 2 सही है। 

 इसे मैसूर के गंग शासको ंके सेनापित और 
Ůधानमंũी चामंुडाराय Ȫारा ̾थािपत िकया 
गया था। 

जैन वाˑुकला 
 जैन िवशाल मंिदरो ंके िनमाŊता थे और उनके 

पिवũ मंिदर व तीथŊ̾थान भारत की पहािड़यो ं
को छोड़कर समˑ भारत मŐ पाए जाते हœ। 

 सबसे पुराने जैन तीथŊ ̾थल िबहार मŐ खोजे 
गए हœ। 
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 इनमŐ से कई ̾थल Ůारंिभक बौȠ मंिदरो ंके 
िलये ŮिसȠ हœ। 

 दſन मŐ एलोरा और ऐहोल मŐ कुछ सबसे 
महȇपूणŊ जैन ̾थल देखे जा सकते हœ। 

 मȯ भारत मŐ देवगढ़, खजुराहो, चंदेरी तथा 
ƹािलयर मŐ जैन मंिदरो ं के कुछ उǽृʼ 
उदाहरण मौजूद हœ। 

91. अंबुबाची उȖव के संबंध मŐ िनɻिलİखत कथनों 
मŐ से कौन-सा/से सही है/हœ?  

1. यह कनाŊटक के अमृतेʷर मंिदर मŐ मनाया 
जाने वाला एक वािषŊकोȖव है।  

2. यह िहंदू धमŊ के शैव संŮदाय से संबंिधत है।  
3. इसमŐ जानवरो ंकी बिल दी जाती है।  

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1  
b. केवल 1 और 2 
c. केवल 3 
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 अंबुबाची मेला असम के कामाƥा मंिदर मŐ 
मनाया जाने वाला एक वािषŊकोȖव है। अत: 
कथन 1 सही नही ंहै। 

o यह उȖव चार िदनो ंतक चलता है 
और इसे जून माह मŐ मनाया जाता 
है (सामाɊत: 22 या 23 जून से 
शुŝ होता है)। 

 िहंदू धमŊ मŐ तीन मुƥ उपासना पȠितयाँ 
Ůचिलत हœ- शİƅ (शाƅ), शैव और वैˁव। 

o शİƅ उपासना पȠित का 
अनुसरण करने वाले देवी-मंिदरो ंमŐ 
पशु बिल की परंपरा रही है और 
देवी को मांसाहारी खाȨ पदाथŘ के 
साथ-साथ कुछ मामलो ं मŐ मिदरा 
का भोग लगाया जाता है। 

o दूसरी ओर, शैव और वैˁव पंथ 
का अनुसरण करने वाले मंिदरो ंमŐ 
पशु बिल को हतोȖािहत िकया 
जाता है। 

 अंबुबाची उȖव शİƅ उपासना से संबंिधत 
है और इसमŐ पशु बिल शािमल है। अत: 

कथन 2 सही नही ं है, जबिक कथन 3 
सही है। 

92. िनɻिलİखत युƵो ंपर िवचार कीिजये: 
        माशŊल कला ŝप      राǛ 

1. परी-खंडा             उȅर Ůदेश 
2. थांग-टा                मिणपुर 
3. थोडा                   िबहार 
4. गटका                 पंजाब 

उपयुŊƅ युƵो ंमŐ से कौन-सा/से सही सुमेिलत है/हœ? 
a. केवल 1, 2 और 3 
b. केवल 1, 2 और 4 
c. केवल 2 और 4 
d. केवल 2, 3 और 4 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 राजपूतो ं Ȫारा शुŝ की गई परी-खंडा 
िबहार मŐ Ůचिलत से माशŊल कला का एक 
ŝप है। इसमŐ तलवार और ढाल का Ůयोग 
िकया जाता है। अभी भी िबहार के कई 
िहˣो ं मŐ Ůचिलत इस कला के कई चरणो ं
और तकनीको ंका ʩापक ŝप से उपयोग 
िकया जाता है। अतः युƵ 1 सही सुमेिलत 
नही ंहै। 

 थांग-टा मिणपुर का िविशʼ माशŊल नृȑ 
है। थांग का अथŊ होता है तलवार और ता का 
अथŊ है भाला। यह नृȑ ŮदशŊन कौशल, 
रचनाȏकता और चपलता का एक अनूठा 
ŮदशŊन है िजसमŐ कलाकार एक छȧ युȠ 
का ŮदशŊन करते हœ। अतः युƵ 2 सही 
सुमेिलत है। 

 िहमाचल Ůदेश राǛ मŐ उȋɄ थोडा 
माशŊल कला खेल और संˋृित का िमŵण 
है। ŮितवषŊ बैसाखी (13 और 14 अŮैल) के 
दौरान इसका आयोजन िकया जाता है। 
थोडा माशŊल कला के उȜम को  महाभारत 
मŐ खोजा जा सकता है, जब कुʟू और 
मनाली की घािटयो ंमŐ Šए युȠ मŐ धनुष और 
तीर का उपयोग िकया जाता था। अतः युƵ 
3 सही सुमेिलत नही ंहै। 

 गटका (Gatka) एक शŷ आधाįरत 
माशŊल कला है िजसका पंजाब के िसखो ं
Ȫारा ŮदशŊन िकया जाता है। इसमŐ छड़ी, 
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कृपाण, तलवार और कटार आिद हिथयारो ं
के कुशलतापूवŊक Ůयोग होता है। अतः युƵ 
4 सही सुमेिलत है। 

93. िनमोिनया के संदभŊ मŐ िनɻिलİखत कथनों पर 
िवचार कीिजये: 

1. िनमोिनया यकृत का एक तीŴ संŢमण है। 
2. चाइʒŠड िनमोिनया पर िवʷ का पहला 

सʃेलन िजनेवा, İˢट्ज़रलœड मŐ आयोिजत 
िकया गया। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं 
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 िनमोिनया फेफड़ो ंका एक तीŴ ʷांस संबंधी 
संŢमण है। 

o कारण: इसका कोई एक कारण 
नही ं है। यह हवा मŐ मौजूद 
जीवाणुओ,ं िवषाणुओ ंया कवक से 
हो सकता है। अतः कथन 1 सही 
नही ंहै। 

 बाʞाव̾था मŐ होने वाले िनमोिनया 
(Childhood Pneumonia) पर िवʷ के 
पहले सʃेलन का आयोजन बािसŊलोना 
(˙ेन) मŐ आयोजन िकया गया था तािक इसे 
वैिʷक ˢा˖ एजŐडे का िहˣा बनाया जा 
सके। अतः कथन 2 सही नही ंहै। 

 बाʞाव̾था मŐ होने वाले िनमोिनया पर 
Ƹोबल फोरम (Global Forum on 
Childhood Pneumonia) ˢा˖ और 
बǄो ंसे जुड़े 9 Ůमुख संगठनो ंकी एक पहल 
है, िजसमŐ अɊ संगठनो ं के अलावा 
यूिनसेफ (UNICEF), िबल एंड मेिलंडा 
गेट्स फाउंडेशन (Bill & Melinda Gates 
Foundation) आिद भी शािमल हœ। 

 भारत मŐ वािषŊक ŝप से पाँच वषŊ से कम 
उŲ के बǄो ंकी कुल मौतो ंमŐ से 14% मौतो ं
का कारण िनमोिनया है। 

94. भारत मŐ Ůितिʿत पयŊटन ̾थलों के संदभŊ मŐ 
िनɻिलİखत कथनों पर िवचार कीिजये: 

1. संˋृित मंũालय ‘Ůितिʿत पयŊटक ̾थल 
पहल’ के कायाŊɋयन हेतु नोडल एजŐसी है। 

2. हाल ही मŐ हड़ɔा सɷता ̾थलो ं राखीगढ़ी 
और धौलावीरा को Ůितिʿत ̾थलो ंके ŝप मŐ 
िवकिसत करने का Ůˑाव िदया गया है। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 
b. केवल 2 
c. 1 और 2 दोनो ं
d. न तो 1 और न ही 2 
उȅर: (b) 
ʩाƥा: 

 Ůितिʿत पयŊटक ̾थल (Iconic Tourist 
Sites) पहल के कायाŊɋयन के िलये पयŊटन 
मंũालय, न िक संˋृित मंũालय, नोडल 
एजŐसी है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 कŐ ūीय बजट (2020-21) मŐ हįरयाणा के 
िहसार मŐ अवİ̾थत राखीगढ़ी को एक 
Ůितिʿत ̾थल के ŝप मŐ िवकिसत करने 
का Ůˑाव िदया है। 

 इसके अलावा चार अɊ पुराताİȕक ̾थलो-ं 
हİˑनापुर (उȅर Ůदेश), िशवसागर 
(असम), धौलावीरा (गुजरात) और 
आिदचनʟूर (तिमलनाडु) को भी Ůितिʿत 
̾थलो ं के ŝप मŐ िवकिसत िकया जाएगा। 
अतः कथन 2 सही है। 

 राखीगढ़ी भारतीय उपमहाȪीप मŐ सबसे 
बड़ा हड़ɔा ̾थल है। 

95. 'संतोष पोटŊल' िकससे संबंिधत है? 
a. जल शुȠीकरण से 
b. अंȑोदय योजना के तहत खाȨ आपूितŊ से 
c. ŵम कानूनो ंके िŢयाɋयन से 
d. पहाड़ी Ɨेũो ंमŐ िशƗा की सुिवधा से 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ŵम एवं रोज़गार मंũालय (Ministry of 
Labour and Employment) ने ज़मीनी 
ˑर पर ŵम कानूनो ं के िŢयाɋयन की 
िनगरानी के िलये 'संतोष पोटŊल' (Santusht 
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Portal) शुŝ िकया है। अतः िवकʙ (c) 
सही है। 

 इस पोटŊल का उȞेʴ पारदिशŊता, 
जवाबदेही, सावŊजिनक सेवाओ ं का Ůभावी 
िवतरण तथा नीितयो ंका िŢयाɋयन, िनरंतर 
िनगरानी के माȯम से ज़मीनी ˑर पर ŵम 
और रोज़गार मंũालय की योजनाओ ं को 
बढ़ावा देना है। 

96. पटोला साड़ी िनɻिलİखत मŐ से िकस राǛ से 
संबंिधत है? 

a. ओिडशा 
b. हįरयाणा 
c. पंजाब 
d. गुजरात 
उȅर: (d) 
ʩाƥा: 

 पटोला एक दोहरा इकत बुनी Šई साड़ी 
होती है अथाŊत् इसमŐ साड़ी के दोनो ं तरफ 
काम िकया Šआ होता है, जो आमतौर पर 
रेशम से बनाई जाती है, िजसे गुजरात के 
पाटन मŐ बनाया जाता है। इसे वषŊ 2013 मŐ 
भौगोिलक संकेत (GI Tag) Ůाɑ Šआ। 
अतः िवकʙ (d) सही है। 

 हाल ही मŐ खादी एवं ŤामोȨोग आयोग 
(Khadi and Village Industries 
Commission-KVIC) ने गुजरात के 
सुरŐūनगर मŐ Ůथम िसल्क Ůोसेिसंग प्लांट 
का उद्घाटन िकया। 

 इस ɘांट से रेशम के धागो ं की उत्पादन 
लागत मŐ कमी लाने के साथ-साथ गुजराती 
पटोला सािड़यो ं के िलये स्थानीय स्तर पर 
कच्चे माल की उपलब्धता एवं िबŢी बढ़ाने 
मŐ सहायता िमलेगी। 

97. िनɻिलİखत कथनो ंपर िवचार कीिजये: 
1. भारतीय įरज़वŊ बœक, भारत सरकार की 

Ůितभूितयो ं का Ůबंधन और Ůयोजन करता 
है िकंतु िकसी राǛ सरकार के Ůितभूितयो ं
का नही ं। 

2. भारत सरकार कोष पũ (टŌ ेज़री िबल) जारी 
करती है और राǛ सरकारŐ  कोई कोष पũ 
जारी नही ंकरती ं। 

3.  कोष पũ ऑफर अपने सममूʞ से बǥे पर 
जारी िकये जाते हœ। 

उपयुŊƅ कथनो ंमŐ से कौन-सा/से सही है/हœ? 
a. केवल 1 और 2 
b. केवल 3  
c. केवल 2 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 सरकार के बœकर के ŝप मŐ įरज़वŊ बœक 
िविभɄ सरकारी िवभागो ं की ओर से धन 
Ůाɑ करता है और भुगतान करता है।  

 įरज़वŊ बœक कŐ ū और राǛ सरकारो ंकी 
तरलता आवʴकताओ ंको सुिवधाजनक 
बनाते Šए सरकारी Ůितभूितयो ंऔर ऋण 
पũो ं का Ůबंधन भी करता है। इसके 
अलावा एक पोटŊफोिलयो Ůबंधक की तरह 
यह सरकारो ं के अिधशेष नकद शेष के 
िनवेश की भी ʩव̾था करता है। मौिūक 
नीित और बœिकंग संबंधी मामलो ं मŐ įरज़वŊ 
बœक सरकार के सलाहकार के ŝप मŐ भी 
कायŊ करता है। अतः कथन 1 सही नही ंहै। 

 कोष पũ (टŌ ेज़री िबल) अʙकािलक तरलता 
आवʴकताओ ंकी पूितŊ के िलये सरकार के 
ऋण साधन हœ। टŌ ेज़री िबल एक Ůकार के 
ज़ीरो कूपन Ůितभूितयाँ हœ और इन पर ɯाज 
का भुगतान नही ं िकया जाता। बİʋ, उɎŐ 
बǥे पर अथाŊत् अंिकत मूʞ से कम मूʞ पर 
जारी िकया जाता है और पįरपƓता पर 
अंिकत मूʞ का भुगतान िकया जाता है। 
टŌ ेज़री िबल केवल भारत मŐ कŐ ū सरकार 
Ȫारा जारी िकये जाते हœ। राǛ सरकारŐ  
टŌ ेज़री िबल जारी नही ंकरती हœ। अतः कथन 
2 और 3 सही हœ। 

98. कभी-कभी समाचारों मŐ आने वाले पद ‘ʩापारी 
छूट दरʼ (मचŒट िडˋाउंट रेट) को िनɻिलİखत 
मŐ से कौन-सा िवकʙ सबसे सही ˙ʼ करता 
है? 

a. यह िकसी बœक Ȫारा िकसी ʩापारी को उस 
बœक के डेिबट काडŊ के माȯम से भुगतान ˢीकार 
करने के िलये िदया जाने वाला ŮोȖाहन है। 
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b. यह बœको ंȪारा अपने Ťाहको ंको वˑुओ ं
और सेवाओ ंके Ţय हेतु िवȅीय लेन-देनो ंके िलये 
डेिबट काडŊ का Ůयोग करने पर वापस दी जाने वाली 
रािश है। 
c. यह बœक Ȫारा िकसी ʩापारी पर अपने 
Ťाहको ंके डेिबट काडŊ से भुगतान लेने पर लगाया 
जाने वाला शुʋ है। 
d. सरकार Ȫारा ʩापाįरयो ंको अपने Ťाहको ंसे 
‘ɚाइंट ऑफ सेल; (Point of Sale- PoS) मशीनो ं
और डेिबट काडŊ के माȯम से िडिजटल भुगतान को 
बढ़ावा देने के िलये िदया जाने वाला ŮोȖाहन है। 
उȅर: (c) 
ʩाƥा: 

 ʩापारी छूट दर (Merchant Discount 
Rate- MDR) एक बœक Ȫारा िकसी ʩापारी 
पर अपने Ťाहको ं से उनके Ţेिडट और 
डेिबट काडŊ के माȯम से भुगतान ˢीकार 
करने पर िलया जाने वाला शुʋ है। 

 MDR काडŊ जारी करने वाले बœक, ˢाइिपंग 
मशीन (Swiping Machine) (ɚाइंट-
ऑफ-सेल या PoS टिमŊनल) और नेटवकŊ  
Ůदाता जैसे माːरकाडŊ या वीज़ा Ȫारा दी 
गई सेवाओ ंकी ƗितपूितŊ करता है।  

 MDR शुʋ आमतौर पर उनके बीच पूवŊ 
िनधाŊįरत अनुपात मŐ साझा िकये जाते हœ। 

 भारत मŐ RBI अिधकतम MDR शुʋ 
िनिदŊʼ करता है जो Ůȑेक काडŊ लेन-देन पर 
लगाया जा सकता है। 

 एक कम MDR भारत मŐ कम नकदी वाली 
अथŊʩव̾था को लोकिŮय बनाने के िलये 
महȇपूणŊ है। अतः िवकʙ (c) सही है। 

99. भारत मŐ लघु िवȅ बœकों (SFB) को ̾थािपत करने 
का/के Ɛा Ůयोजन है/हœ?  

1. लघु ʩवसाय इकाइयो ं को ऋण की पूितŊ 
करना। 

2. लघु और सीमांत कृषको ं को ऋण की पूितŊ 
करना। 

3. युवा उȨिमयो ं को िवशेषतः Ťामीण Ɨेũो ं मŐ 
ʩापार ̾थािपत करने के िलये ŮोȖािहत 
करना। 

नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
a. केवल 1 और 2  

b. केवल 2 और 3 
c. केवल 1 और 3  
d. 1, 2 और 3 
उȅर: (a) 
ʩाƥा: 

 अगˑ 1996 के कŐ ūीय बजट मŐ लघु बœको ं
के गठन की घोषणा की गई थी, िजसके बाद 
RBI ने वषŊ 1996 मŐ ̾थानीय Ɨेũ बœको ं
(Local Area Banks- LAB) की ̾थापना 
के िलये अिधसूचना जारी की। 

 भारत मŐ लघु िवȅ बœको ं को ̾थािपत करने 
का मुƥ उȞेʴ/Ůयोजन है: 

o लघु बचत साधनो ं की ̾थापना के 
माȯम से अʙसेिवत आबादी तक 
िवȅीय समावेशन बढ़ाना। 

o लघु ʩवसाय इकाइयो ंको ऋण की 
पूितŊ करना। 

o लघु और सीमांत कृषको ं को ऋण 
की पूितŊ करना। अतः कथन 1 
और 2 सही हœ। 

 युवा उȨिमयो ं को िवशेषतः Ťामीण Ɨेũो ं मŐ 
ʩापार ̾थािपत करने के िलये ŮोȖािहत 
करना इसका मुƥ उȞेʴ नही ंथा। 

100. सूची-I को सूची-II से सुमेिलत कीिजये: 
         सूची I (ŮिसȠ मंिदर)           सूची II (राǛ) 
A. िवȨाशंकर मंिदर                 1. आंŬ Ůदेश 
B. राजरानी मंिदर                    2. कनाŊटक 
C. कंदįरया महादेव मंिदर         3. मȯ Ůदेश  
D. भीमेʷर मंिदर                     4. उड़ीसा 
 नीचे िदये गए कूट का Ůयोग कर सही उȅर चुिनये: 
     A  B  C  D 
(a) 2  4  3  1 
(b) 2 3  4  1 
(c) 1 4   3 2 
(d) 1  3  4 2 
उȅर: (a) 
ʩाƥा:  

 िवȨाशंकर मंिदर (Vidyashankara 
Temple): यह मंिदर कनाŊटक के 
िचकमंगलूर िज़ले के पिवũ शहर Şंगेरी मŐ 
İ̾थत है। यह तंुगभūा (Tungabhadra) 
नदी के बाएं िकनारे पर है। मंिदर एक रथ 
जैसा िदखाई पड़ता है। ŵंृगेरी आिद 
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शंकराचायŊ Ȫारा ̾थािपत मूल अȪैत मठो ंमŐ 
से एक है। इस मठ के दो ŮिसȠ पुजारी 
िवȨाशंकर या िवȨातीथŊ तथा उनके िशˈ 
िवȨारǻ थे।  

 राजरानी मंिदर (Rajarani Temple): 
यह मंिदर ओिडशा की राजधानी भुवनेʷर 
मŐ İ̾थत है। इस मंिदर का िनमाŊण 11वी ं
शताɨी मŐ Šआ था। यह मंिदर अपनी 
कलाकृितयो ं के िलये ŮिसȠ है। इस मंिदर 
के िनमाŊण के िलये Ůयुƅ िकये गए लाल 
और पीले बलुआ पȈर, िजɎŐ ̾थानीय भाषा 
मŐ ‘राजरानी’ कहा जाता है, के नाम पर इसे 
राजरानी मंिदर कहा गया। यह गभŊगृह के 
ऊपर हलकी वŢता के साथ धरातल से 
उठता Šआ मधुमƀी के आकार का एक 
दुगŊ है। यह शैली मोटे तौर पर नागर शैली के 
अंतगŊत आती है।  

 कंदįरया महादेव मंिदर: इस मंिदर का 
िनमाŊण चंदेलो ं Ȫारा मȯ Ůदेश के 
खजुराहो मŐ िकया गया था, िजɎोंने 950 से 
1100 ईˢी तक शासन िकया था। उɎोंने 
मȯ भारत मŐ कंदįरया महादेव मंिदर की 
तरह कई िवशाल मंिदरो ंका िनमाŊण िकया। 
इस मंिदर के िशखर मंडप की छत और 
िपरािमडनुमा बरामदे की कलाकृित 
अतुलनीय है। यह मंिदर भगवान िशव को 
समिपŊत है।  

 भीमेʷर मंिदर (Bhimesvara Temple): 
यह मंिदर आंŬ Ůदेश के पूवŎ गोदावरी 
िज़ले के ūƗरामम मŐ İ̾थत है। ūƗरामम 
(Daksharamam) को 'दिƗण कासी' 
(Dakshin Kasi) के ŝप मŐ संदिभŊत िकया 
जाता है। मंिदर के िशलालेखो ंसे पता चलता 
है िक यह 9वी ंऔर 10वी ंशताɨी के मȯ 
पूवŎ चालुƐ राजा भीम Ȫारा बनाया गया 
था। वाˑुकला और मूितŊकला मŐ यह 
चालुƐ और चोल शैिलयो ं के िमŵण को 
दशाŊता है। यह मंिदर भगवान िशव को 
समिपŊत है। अतः िवकʙ (a) सही है। 

 

 

 

 


